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1 Einfiihrung

1.1 Was ist iiberhaupt Buchfiihrung?

Buchfiihrung ist der Grundbaustein des betrieblichen Rechnungswesens - also aller Methoden,
die das gesamte Unternehmensgeschehen zahlenmdBig erfassen. Die Buchfiihrung beliefert u.a.
die anderen Teilbereiche mit Informationen:

Betriebsstatistik <+ Kostenrechnung ——  Planungsrechmg

'\

Buchfiihrung (=Finanzbuchhaltung)

Innerhalb des Rechnungswesens hat die Buchfiihrung die Aufgabe, samtliche Geld- und Giiter-
strome der Unternehmung zu erfassen (z.B. Uberweisung einer Rechnung bzw. Einkauf oder
Verbrauch von Stoffen). Im Detail lassen sich folgende Aufgaben feststellen:

« Ermitteln der Bestdnde an Vermdgen und Schulden.

+ Alle Verdnderungen von Vermagen und Schulden aufzeichnen.

« Den Erfolg (d.h. den Gewinn oder Verlust) der Unternehmung ermitteln, in dem alle Auf-
wendungen (= Werteverzehr) und Ertrdge (= Wertezuwachs) erfasst und gegeniiberge-
stellt werden.

» Zahlen liefern zur Kalkulation der Verkaufspreise.

« Daten liefern zur Wirtschaftlichkeitskontrolle.

» Grundlage zur Berechnung der Steuern.

+ Beweismittel bei Rechtsstreiten mit Kunden, Lieferanten, o.d.

Aha, werden Sie denken, und wer hat sich das alles ausgedacht? Nun, die Buchfiihrung hat sich
im Laufe der Jahre immer weiter entwickelt. Wadhrend Kolumbus Amerika entdeckte (also vor
etwa 500 Jahren), wurden in Italien die noch heute giiltigen Grundziige "unserer" doppelten
Buchfiihrung niedergeschrieben.

.Doppelt" bedeutet in diesem Zusammenhang u.a., dass mit jeder Buchung mindestens 2 Posten
beriihrt werden.

1.2 Wer muss Biicher fiihren und warum?

In Deutschland verpflichten Steuergesetze und daslelsgesetzbuch (HGB) bestimmte Per-
sonengruppen zur (doppelten) Buchfihrung.

In § 238 (1) HGB heildt es:

.Jeder Kaufmann ist verpflichtet, Biicher zu fihren und in diesen seine Handelsgeschafte und

die Lage seines Vermogens nach den Grundsdtzen ordnungsmabBiger Buchfihrung ersichtlich zu
machen."

In den weiteren Paragraphen bestimmt das HGB,@adsaufmann regelméafig ein Inventar,
eine Bilanz und eine Gewinn- und Verlustrechnunigtallen muss.
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NachHandelsrechtist nur der ins Handelsregister eingetragene Kaofrmit dem Firmen-
zusatz e.K., e.Kfr. oder e.Kfm. und OHG, KG, GmhittbAG zur Buchfiihrung verpflichtet.

Nach Steuerrecht ist zunachst auch der UnternelnreBuchfiihrung verpflichtet, der dies
nach Handelsrecht § 238 HGB ist. Dies bestimmt@A®@. Dariber hinaus sind nach Steuer-
recht andere gewerbliche Unternehmer, auch dertkéiafmann, z.B. Handwerker u.a., zur
Buchfiihrung verpflichtet, wenn sie gemald 8 141 Ak aler folgenden Voraussetzungen
erfullen:

Jahresumsatz tber € 500.000
oder

Jahresgewinn tber €  50.000.

1.3 Ordnungsmidfligkeit der Buchfiihrung (GoB)

Das Handelsgesetzbuch schreibt keine bestimmte Bden Technik der Buchfiihrung \ {r.
Es verlangt jedoch die Beachtung @undséatze ordnungsmaliger Buchflihrung

In § 238 Abs.1 HGB und in § 145 Abs. 1 AO werdes @rundsétze ordnungsmaéaRiger Buch-
fuhrung (GoB) allgemein wie folgt beschrieben:

§ 238 Abs.| (Buchfuihrungspflicht) [...] ,,Die Buchifiiung muss so beschaffen sein,. dass Sie einem
Sachverstandigen Dritten innerhalb angemesserieeifien Uberblick Uiber die Geschaftsvorfalle ubeiidie
Lage des Unternehmens vermitteln kann. Die Gewolwifalle missen sich in ihrer Entstehung und Atxling
verfolgen lassen."

Die Grundsatze ordnungsmaRiger Buchfihrung sinocjediur teilweise in Gesetzestexten zu
finden.

Quellen der GoBsind dariiber hinaus die Wissenschaft und Prai@sRdchtsprechung sowie
Empfehlungen von Wirtschaftsverbanden.

Aufgabe der GoBist es, Unternehmenseigentimer sowie Glaubigerfalschen Informa-
tionen und Verlusten zu schitzen.

Die wichtigsten Grundsatze sind

¢ Die Buchfiihrung muss klar und ubersichtlich §@r243 Abs. 2 HGB).
Hierzu gehort eine Gberschaubare Organisationsighgliche Gliederung des
Jahresabschlusses, keine Verrechnung von Vermégeeswind Schulden, sowie
von Aufwendungen und Ertragen. Buchungen durfehtninleserlich gemacht
werden. (8 239 Abs. 3 HGB)

¢ Ordnungsmalfige Erfassung aller Geschaftsfalle
Die Geschéftsfélle sind fortlaufend, vollstandightig, zeitgerecht sowie
sachlichgeordnet zu buchen. Kasseneinnahmen und -ausgatuetag-
lich aufzuzeichnexg 146 [1] AO)

¢ Keine Buchung ohne Beleg
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Die Buchungen missen mittels der Belege Uberprisibiar Alle Belege
missen nummeriert und geordnet aufbewahrt wer8267 [1] HGB)

+ Grundsatz der Vorsiclig 252 Abs. | Ziff. 4 HGB).
Alle vorhersehbaren Risiken und Verluste, die bis1 2Abschlussstichtag
entstanden sind, missen berlcksichtigt werden. Bigsselbst dann
wenn diese Risiken bzw. Verluste erst zwischen ddaschlussstichtag
und dem Tag der Aufstellung des Jahresabschlusdesint geworden
sind. Gewinne sind nur zu berlcksichtigen, wenragieAbschlussstich-
tag realisiert sind.

¢ Grundsatz der Bilanzkontinuitat
Die Er6ffnungsbilanz eines Jahres ist mit der Ssidlanz des vorangegangenen
Jahres identisch beziglich Gliederung, Ansatz ueddBtung (formelle Kontinuitéat).
Es sollen die gewéhlten Ansatz- und Bewertungsgréitaeé einschlie3lich Abschrei-
bungsmethoden beibehalten werden (materielle Kon#éng 265 Abs. 1 bzw. § 252
Abs. 1 ziff. 1 HGB).

VerstoRe gegen die Gob

Nur eine ordnungsmaRige Buchfiihrung besitzt BewafsK§88 258 f. HGB). Werden die
GoB sowie die handels- und steuerrechtlichen Vaif$eh nicht beachtet, so hat dies eine
Schétzung der Besteuerungsgrundlagen (Umsatz, @Gewiurch die Finanzbehdrden zur
Folge (8 162 AO). Mit Geldstrafe oder mit Freihsitafe wird bestraft, wer Jahresabschlisse
unrichtig wiedergibt oder verschleiert (8 331 H&ES 370f. AO). Im Falle einer Insolvenz
kbnnen Verstol3e gegen die GoB eine Strafverfolgiingiheitsstrafe) nach sich ziehen (8
283 StGB).

2 Inventur — Inventar — Bilanz

2.1 Die Inventur

Nach § 240 HGB, sowie 88 140, 141 AO ist der Kaufmeerpflichtet, die vorhandenen
Vermoégens werte und Schulden seines Unternehmstzzi$tellen, und zwar:

1. bei Griindung und Ubernahme eines Unternehmens
2. fur den Schluss eines jeden Geschaftsjahres
3. bei Auflésung oder VerauRerung des Unternehmens.

Die dazu erforderliche Tatigkeit nennt man Inventur

~ Inventur ist die mengen- und wertmiBige Bestandsaufnahme aller Vermogensteile und
~ Schulden zu einem bestimmten Zeitpunkt durch Zahlen Messen odcr Wlegen sowm

dJc Bcwertung der so festgestel]ten Giiter.
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Nach der Art ihrer Durchfiihrung unterscheiden Bachinventuundkoérperliche Inventur

Bei Geldwerten wie z. B. Bargeld, PostbankguthaBamkguthaben, Forderungen etc. ist

der Wert dieser Vermogensteile gegeben und bralatter nicht geschétzt oder berechnet
werden. Das vorhandene Bargeld muss nur gezahttewdgiKassensturz) und das Postbank-
guthaben wird vom Kontoauszug abgelesen. Man bezeialies al8uchinventur

Anders ist es hingegen bei den so genannten Bsivesten. Hierzu gehtren Maschinen,
Fahrzeuge, Betriebs- und Geschéaftsausstattungamstan Roh-, Hilfs- und Betriebsstoffen,
Bestdnde an fertigen und unfertigen Erzeugnissen.di2zsen Vermdgensgegenstanden ist
zunachst die Menge durch kdrperliche Bestandsanfeatu ermitteln. Genau so schwierig
wie die mengenmaliige Erfassung bei diesen Betrstswist die Ermittlung ihres Wertes.
Hierzu sind Berechnungen und Schatzungen notwendig.

Wenn Sie z. B. 100 kg einer Ware haben, fir die€4e00 pro kg bezahlt haben, ist es noch
gar nicht sicher, dass diese Ware flr Sie einent War € 400,00 darstellt. Vielleicht ist ihr
Preis inzwischen auf € 3,50 pro kg gesunken,eiigit aber auf € 4,50 gestiegen.

Vielleicht ist sie sogar verdorben und hat Gberth&emen Wert mehr.

Sie sehen also, dass die Betriebswerte ganz vedsshibewertet werden kdnnen, je nach
Preisentwicklung, Marktlage, Qualitat und Zustand.

Da die korperliche Bestandsaufnahme des Vorratsigems (Lagerbestande, Roh-, Hilfs-
und Betriebsstoffe, unfertige und fertige ErzeugmjsHandelswaren) mit erheblichem Ar-
beitsaufwand verbunden ist, erlaubt der Gesetzgedsr § 241 HGB folgende Verfahren zur
Vereinfachung der Inventur der Lagervorrate:

» Verlegte Inventur = vor- bzw. nach verlegtegdiliche Bestandsaufnahme (8§

241 (3) HGB)
* Permanente Inventur = laufende Inventur anhand.@gerkartei (§ 241 (2) HGB)
» Stichprobeninventur = mit Hilfe mathematisch4st&gcher Methoden(8 241 (I)HGB)

2.2 Das Inventar

Die durch die Inventur ermittelten Bestdnde werdeminem besonderen Verzeichnis zu-
sammengestellt, dem Inventar.

‘Das Inventar ist ein ausfiihrliches Bestandsverzelchms das alle Vermogensteile und
Schuiden eines Untemchmens zu emem besﬁmmten Ze:tpunkt nach Art, Menge und

Das Inventar besteht aus drei Teilen:

A. Vermégen| B. Schulden | C. Reinvermégen

A.Vermogen
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Die Vermdgensposten werden nach steigender Fliasidgkquiditat) geordnet. Sie werden
in zwei Gruppen gegliedert:

l. Anlagevermdgen:

Dazu zahlen Vermdgensgegenstande)atgfristigim Unternehmen genutzt werden und
zur Aufrechterhaltung der Betriebsbereitschaft dierwie z. B. Grundstiicke und Gebau-
de, Maschinen und maschinelle Anlagen, Betriebst @rschaftsausstattung, Fahrzeuge
etc.

I. Umlaufverméogen:

Hierzu zahlen alle Vermodgensgegenstande, die niafrigtig im Unternehmen verblei-
ben, weil sie standig umgesetzt werden.

Im Einzelnen rechnen dazu:

* Warenbestande

* Forderungen aus Lieferungen und Leistungen

* Geldmittel (Bargeld, Postbank- und Bankguthaben)

B. Schulden (= Fremdkapital)

Schulden werden nach dem Zeitpunkt ihre Falliggedliedert in:

l. Langfristige Schulden (Hypotheken-, Darlehensidén)

Il. Kurzfristige Schulden (Verbindlichkeiten aus Walieferungen und Leistungen, Wechsel-
schulden, Bankschulden)

C. Reinvermégen (= Eigenkapital)

Zieht man von der Summe des Vermogens die Summ@athelden ab, so erhalt man das
Reinvermogen oder Eigenkapital des Unternehmens.

Vergleichen wir das Inventar am Anfang eines Geftsjadires mit dem Inventar am Ende
eines Geschaftsjahres, so kbnnen wir den Unternesernfelg (Gewinn oder Verlust) durch
Eigenkapitalvergleich ermitteln. Dabei gilt gruntsi&h:

Eigenkapitalmehrung = Gewinn

Eigenkapitalminderung = Verlust

Diese Erfolgsermittiung durch Eigenkapital vergteist nur dann richtig, wenn wahrend des
Geschaftsjahres keine Privatentnahmen und keinatBmlagen durch den Eigentiimer ge-
macht wurden.

Bei einem Einzelunternehmen kommen aber solchet&aptnahmen sehr haufig vor. Diese
missen dann hinzuaddiert werden, wahrend Kapitaggn, die dem Unternehmen von au-
Ren Geld zufiihren, abgezogen werden missen. MiPdeatentnahmen bestreitet der Unter-
nehmer seinen Lebensunterhalt.

Beispiel:

Kapitalvergleich der Firma Max Bille

Eigenkapital am Ende des Geschaftsjahres 01 530 000,00
Eigenkapital am Anfang des Geschéftsjahres 01 440 000,00
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= Kapitalmehrung (evtl. Minderung) 90 000,00
+ Privatentnahmen wahrend des Geschaftsjahres 38 000,00
- Neueinlagen (aus einem Lottogewinn des Max Bille) 10 000,00

= Gewinn 118 000,00
Beispiel:

Inventarverzeichnis der Firma Max Bille, 72160 HoFkxtilfabrik fir Damen- und Herren-
bekleidung zum 31. Dezember 0O1.
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A. Vermigen

1.

1.1
1.2
1.3

2
21
2.1.1
2.1.2
2,03

22

2.2.1
222
223
224

2.3

2.3.1
232
233

2.4

Anlagevermbgen
Geschiftsgebiude

Fahrzeuge

Geschiftsausstattung It. bes. Verz.

Umlaufvermégen
Warenbestiinde
Rohstoffe 1t. bes Verz.

Unfertige Erzeugnisse It. bes. Verz.

Fertigerzeugnisse lt. bes. Verz.

Forderungen an Kunden
Miiller Geislingen
Cornely Balingen
Weitprecht Nagold
Schiitte Villingen

Bankguthaben

KSK Horb

Dresdener Bank Nagold
Postbank

Bargeld (Kasse)

Summe des Vermdgens

72 000,00
54 000,00
44 300,00

350 000,00
35 000.00
120 000,00

4 200,00
7 300,00
8 500,00
7 600,00

6 100,00
9 600,00
7 000,00

170 300,00

27 600,00

22 700,00
4 400,00

505 000,00

225 000,00

730 000,00

B. Schulden (Fremdkapital)

3.
3.1
3.2
3.2.1
3.2.2
4.
4.1

4.1.1
4.1.2
4.1.3

Langfristige Schulden
Hypothekenschuld (Postbank)
Darlehen

Deutsche Bank Nagold

KSK Horb

Kurzfristige Schulden

Verbindlichkeiten aus
Warenlieferungen

Henning Mannheim
Vollmer Tiibingen

Vossgerau Hannover

Summe der Schulden

45 000,00
28 200,00

75 000,00

73 200,00

8 100,00
19 800,00
23 900,00

51 800,00

148 200,00

51 800,00

200 000,00

C. Reinvermogen (Eigenkapital)

9,
6.
s

Summe des Verm&gens

— Summe der Schulden

= Reinvermdgen (Eigenkapital)

730 000,00
200 000,00
530 000,00

Horb, den 31. Dez. 01

gezeichnet: Max Bille
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: .nehmens 7 tun und entsprtcht dem Erfolg der Penode Um den Erfolg de'e Untf:r-' .
. __.“ﬂhmeﬂs durch € einen Elgeﬂkapltalverglelch zu ermttteln miissen von der Gesam_b.

- Entnahmen hmzuaddnc,rt werden

2.3 Die Bilanz

Das Inventar grof3er Unternehmen kann ganze Bandiessen und ist nicht mehr tbersicht-
lich. Daher verlangt § 242 HGB eine kurz gefassbersicht, die es mit einem Blick ermog-
licht, das Verhaltnis zwischen Vermdgen und Schulde iiberschauen. Eine solche Uber-
sicht in Kontenform ist die Bilanz.

Beispiel:
Aus dem Inventar ergibt sich folgende Bilanz:
Aktiva Bilanz zum 31.12.01 Passiva
I. Anlagevermogen I. Eigenkapital 530 000,00

1. Gebaude 350 000,00 Il.Fremdkapital

2. Fahrzeuge 35 000,00 1. Hypothek 75 000,00
3. Geschaftsausstattung 120 000,00 2. Darlehen 73 200,00
Il.Umlaufvermogen 3. Verbindlichkeiten 51 800,00

1. Rohstoffe 72 000,00

2. Unfertige Erzeugnisse 54 000,00

3. Fertigerzeugnisse 44 300,00

4. Forderungen 27 600,00

5. Bank 22 700,00

6. Kasse 4 400,00

730 000,00 730 000,00

Horb, den 12. Januar 02 MaxBille

8 von 78



h_da

{ HOCHSCHULE DARMSTADT
UMIVERSITY OF APPLIED SCIEMCES

© Dr. Matthias Nowotnik

Der Begriff Bilanz kommt aus dem Lateinischen ueddutet "Waage" (bi = zweifach, lanx =
Schale). Die Bilanz hat zwei Seiten, so wie eineagéazwei Schalen hat, und ist immer im
Gleichgewicht. Sie gibt Auskunft Gber zwei wichtiyatschaftliche Tatbestande:

- Die linke Seite (Aktiva) zeigt das Vermogen uradrdt was im Unternehmen investiert ist

- Die rechte Seite (Passiva) zeigt, wie und dureh das Geschéaftsvermogen finanziert ist.

Das Eigenkapital (Reinvermégen) wird als Differemwischen Vermodgen (Aktiva) und
Schulden (Fremdkapital) interpretiert.

Wenn wir die Bilanz noch weiter zusammenfassergratkn wir auf einen Blick auf der Seite
"Passiva" woher das Kapital stammt und auf deeS@iktiva" wie es investiert wurde.

Aktiva Bilanz Passiva
Vel‘mogensarten . | Vermogensquellen

Vermogens- oder Aktivseite zeigt Kapital oder Passivseite zeigt

die Arten des Vermogens die Herkunft des Vermogens

I Anlagevermégen 505 000,00 I Eigenkapital 530 000,00

II Umlaufvermogen 225 000,00 II Fremdkapital 200 000,00

Gesamtvermogen 730 000,00 Gesamtkapital 730 000.00
‘Wie ist das Kapital angelegt? | Woher stammt das Kapital?
= Investierung = Finanzierung

Die rechnerische Gleichhetter beiden Bilanzseiten ist zwingend und kannnereBilanz-
gleichung ausgedriickt werden.

Bilanzgleichung

Vermogen = Eigenkapital + Fremdkapital
Eigenkapital = Vermdégen — Fremdkapital
Fremdkapital = Vermégen — Eigenkapital

2.4 Die Gewinn- und Verlustrechnung

Eine Bilanz wird bei der Grindung eines Unternehsnam Beginn eines neuen Geschafts-
jahres als Er6ffnungsbilanz und am Schluss eindsnjeGeschaftsjahres als Schlussbilanz
erstellt. Nun kdnnen wir den Erfolg eines Jahresy Gewinn oder Verlust, zwar durch einen
Vergleich des Eigenkapitals in der Schlussbilanzdemjenigen in der Erdffnungsbilanz er-

mitteln. Dabei ist aber nicht ersichtlich, wie dgfolg zu Stande kam.

Deshalb gehort nach § 242 HGB zum Jahresabschiuss Enternehmens neben der Bilanz
auch eine Gewinn- und Verlustrechnung. Diese sfalfivendungen und Ertrdge einander
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gegeniber, die wahrend des Jahres angefallen BiadDifferenz ist der Gewinn oder der
Verlust, je nachdem, ob die Ertrage groRer alAdievendungen sind bzw. umgekehrt.
Beispiel:

Der Gewinn von € 118.000,00 bei der Textilfabrik:XVBille ergab sich als Differenz der fol-
genden Aufwendungen und Ertrage:

Aufwendungen GuVv Ertrage
Materialaufwand 670.000,00 Verkaufserlose 1.080.000,00
Lohne und Gehalter 250.000,00 Ubrige Ertrage 20.000,00
Miete 20.000,00
Zinsen 10.000,00
Abschreibungen 15.000,00
Werbung 7.000,00
Allgem. Verwaltungskosten 10.000,00

1.100.000,00Q 1.100.000,00

Die Bilanz und die Gewinn- und Verlustrechnung éildzusammen den Jahresabschluss eines
Unternehmens, der 10 Jahre aufbewahrt werden muss.

Sie kennen nun den Weg von der Inventur zur Biland die Bestandteile des Jahresab-
schlusses. Wie die Aufwendungen und Ertrage ertassin der GuV zusammengefihrt wer-
den, zeige ich Ihnen in den nachsten Kapiteln. Zns@wollen wir uns jedoch anschauen,
wie sich eine Bilanz verandert, warum man Kontemietet und wie man diese abschliel3t.

3 Die Bestandsrechnung

3.1 Die Bilanzverinderungen

Die Bilanz ist eine Momentaufnahme des Unternehmaensinem bestimmten Zeitpunkt und
gibt Auskunft Uber den Stand des Vermdgens undKagstals. Solche Momentaufnahmen
werden am Beginn und am Ende eines jeden Gesdtiftsjgemacht, indem die Er6ffnungs-
bilanz und die Schlussbilanz erstellt werden. Dazten ist das Unternehmen durch vielfal-
tige Giter- und Geldstrome mit seiner Umwelt vedmm Aus dieser Geschaftstatigkeit, so-
wie durch innerbetriebliche Vorgénge ergeben sielsd@aftsvorfalle, die standig die GrolRe
und Zusammensetzung von Vermdgen und Kapital umditdauch die Bilanz verandern.
Trotzdem bleibt die Bilanz immer ausgeglichen, da®umme der Aktiva immer gleich der
Summe der Passiva isteder Geschaftsvorfall bewirkt zugleich die Andgrwon zwei Bi-
lanzpositionenDies soll beispielhaft an der folgenden Bilanzeggizwerden:

Aktiva Eroffnungsbilanz Passiva

Waren 50.000,00| Eigenkapital 42.000,00

Kasse 10.000,00| Darlehen 30.000,00

Bank 20.000,00| Verbindlichkeiten 8.000,00
80.000,00 80.000.00
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An den folgenden Geschaftsfallen soll gezeigt werdass es vier Moglichkeiten der Bilanz-
veranderung gibt:

1. Aktivtausch

Der Geschaftsfall bertihrt nur die Zusammensetzwegy\dermogens (Aktivseite), der Meh-
rung eines Aktivpostens steht die Minderung eirmmedeeen Aktivpostens gegenuiber. Die Bi-
lanzsumme andert sich nicht:

Wir kaufen Waren gegen bar Waren + Kasse-
flr € 2.000,00

2. Passivtausch

Hierbei wird nur das Kapital (Passivseite) in seiigsammensetzung um geschichtet.
Auch hier bleibt die Bilanzsumme unverandert:

Eine Liefererschuld (Verbindlichkeit) . .
Uber € 3000,00 wird in eine Darlehen Verbindlichkeiten - Darlehen +
schuld umgewandelt (Umschuldung).

3. Aktiv-Passiv-Mehrung

Der Geschaftsfall beriihrt beide Bilanzseiten. Derrivehrung eines Aktivpostens steht die
Vermehrung eines Passivpostens gegenuber. DiezZBiiamme nimmt zu:

Wir kaufen Waren auf Ziel (Kredit) fur
€ 3.000,00.

Waren + Verbindlichkeiten +

4. Aktiv-Passiv-Minderung

Der Geschaftsfall bertihrt auch hier beide BilarteseiDer Verminderung eines Aktivpostens
steht eine Verminderung eines Passivpostens gegeridile Bilanzsumme vermindert sich:

Eine Liefererrechnung (Verbindlich-
keiten) tber € 1.500,00 wird durch Banki
Uberweisung beglichen.

Bank- Verbindlichkeiten -

Die folgende Bilanzwaage stellt die VeranderungenRBilanz dar, die sich aus den vier Ge-
schaftsvorfallen ergeben:
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' Aktiva Bilanzwaage Passiva

[ | | | | [
Waren Kasse Bank Eigen- Darlehen Verbind-
Summe kapital lichkeiten
A=P

50 000,00 10 000,00 20000,00 80000,00 42000,00 30000,00 8000,00

(52000,00 | [ 8000.00] 20000,00 80000,00 42 000,00 30000,00 8 000,00

52000,00 8000,00  20000,00 |[80000,00]| 42000,00 [33000,00] [ 5000,00]

55000,00 8 000,00 20000,00 83 000,00 42 000,00 33000,00

55000,00 8000,00 [18500,00] |[81500,00 || 42000,00  33000,00 6500,00

Bilanzsumme

Nach der Berlcksichtigung dieser Veranderungeneim einzelnen Bilanzpositionen ergibt
sich folgende Schlussbilanz:

Aktiva Schlussbilanz Passiva

Waren 55.000,00 Eigenkapital 42.000,00

Kasse 8.000,00| Darlehen 33.000,00

Bank 18.500,00 Verbindlichkeiten 6.500,00
81.500,00 81.500,00

Im vorliegenden Beispiel haben Sie gesehen, dabksdsis Eigenkapital nicht verandert hat:
Einerseits hat der Eigentimer weder Einlagen nathdhmen eigener Mittel getatigt; ande-
rerseits beeinflussen die vier Bilanzveranderungeht den Erfolg des Unternehmens. Was
vorliegt, ist lediglich eine Umschichtung innerhales Vermdgens und des Kapitals. Man
bezeichnet diese Féalle auch effolgsunwirksame Geschéftsfalle.
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3.2 Auflésungen der Bilanz in Konten

Die Beispiele bei der Bilanzwaage haben gezeigts dich jeder Geschaftsvorfall auf zwei
Bilanzpositionen auswirkt. Es ist jedoch in derd&saindurchfihrbar, nach jedem Geschafts-
fall eine neue Bilanz zu erstellen, die sich nurivei Positionen von der alten unterscheidet.
Deshalb wird die Bilanz in Konten aufgelost. FudgeBilanzposition wird ein Konto (ital.
conto =Rechnung) eingerichtet. Alle Geschaftsvtafalerden mittels einer Buchung auf
zwei Konten eingetragen. Ein Konto hat zwei Eintmagsmoglichkeiten:

- Soll = Linke Seite auf dem Konto

- Haben = Rechte Seite auf dem Konto

= Die Kontodarstellung
Es gibt verschiedene DarstellungsmdglichkeiterefiirKonto. Ich zeige Ihnen von diesen die
Paginaform die sich mit der EDV-Buchhaltung durchgesetzt Fiitr unsere Ubungszwecke
verwenden wir eine vereinfachende Variante derrizdgim: das T-Konto.

o Die Paginaform

In den Kopfzeilen erscheinen die Angaben zum kemmden Konto, also die Kontouber-
schrift, die Kontennummer und das Erstellungsdatiach dem Saldovortrag (Anfangsbe-
stand) und unter der jeweiligen Spaltentibersckiiftl die einzelnen Geschéftsfalle aufge-
fuhrt, mit Datum, Buchungstext und der Eintraguofder Soll- bzw. der Habenseite.
Der Saldo entspricht der Differenz zwischen derkst&n und der schwacheren Seite des
Kontos. Dieser Kontensaldo wird beim Abschluss ZAusgleich des Kontos auf die schwéa-
chere Seite eingetragen.
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Beispiel:

Fa. XY Datum: 31.12.01 Blatt 1 von 1
Konto: 0150 Kasse

Pos. B-Nr.* Damm G-Kto.** Buchungstext Beleg***  Soll Haben
1 1 01.01. 0940  Anfangsbestand BUA 09 1 100,00 0,00
2 i 05.03. 0580  Biiromaterial KB 001 0,00 30,00
3 11 07.04. 0580  Porto KB 002 0,00 46,00
4 16 12.05. 0003  Diktiergerit KB 003 0,00 800,00
5 18 20.06. 0300  Barverkauf KB 004 83,00 0,00
6 19 01.07. 0130  Barabhebung BA 017 520,00 0,00
7 20 23.09. 0130  Barabhebung BA 056 407,00 0,00
8 23 04.10. 0300  Barverkauf KB 005 48,00 0,00
9 24 29.11. 0580  Kopierpapier KB 006 0,00 600,00
10 56 31:12. 0941  Saldo BUA 45 0,00 682,00
Endsummen 2158,00 2158,00

~ 0 Das T-Konto
Fur die Ubungen begnigen wir uns mit dem T-Kongs, dur die Soll- und die Habeneintra-
gungen auflistet. Alle anderen Informationen degiRaform lassen wir weg.

Beispiel:
Soll Kasse Haben
AB 1100,00 30,00
83,00

520,00

407,00 !
48.00 SB ; AB = Anfangsbestand in der Kasse
R - SB = Schlussbestand in der Kasse
2158,00 2 158,00 (Saldo)

= Die Bestandskonten
Da fir jede Bilanzposition ein Konto eingerichteitdy unterscheiden wir Aktivkonten und
Passivkonten. Aktivkonten und Passivkonten bezeciwir insgesamt als Bilanzkonten oder
Bestandskonten.

_ Aktivkonten ] e i s
- ~ — Bilanzkonten (Bestandskonten)
Passivkonten S - S i

Die Bestandskonten weisen zu jedem Zeitpunkt egaanz bestimmten Bestand aus, der dem
Saldo entspricht. Wir nennen sie deshalb auch Biamten, weil sie beim Abschluss in die
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Bilanz Ubertragen werden. Die Bilanz selbst ist®ammelkonto, das die Periodenendbestan-
de der einzelnen Bilanzkonten aufnimmt. Die Salésder Bilanz nimmt die Aktivkonten auf,
die Habenseite die Passivkonten.

o Das Aktivkonto

Alle Vermogensgegenstande werden auf Aktivkontéasset. Die beiden Kontenseiten haben
die folgende Bedeutung:

Soll Aktivkonto Haben

Anfangsbestand (AB)

= Eroffnungssaldo Vermoégensabnahmen

Vermbgenszunahmen Schlussbestand (SB)
(Saldo)

DasAktivkontoweist einerSoll-Uberschusswus. Er wird zum Kontenausgleich in die schwa-
chere Seite (Habenseite) eingetragen.

o Das Passivkonto

Alle Schulden, sowohl das Fremdkapital als auchElgenkapital, werden auf Passivkonten
erfasst. Die beiden Kontenseiten haben die folg&wsikeutung.

Soll Passivkonto Haben
Anfangsbestand (AB)
Fremd- oder = Eroffnungssaldo

Eigenkapitalabnahmen

: : Fremd- oder
Schlussbestand (SB) | Eigenkapitalzunahmen
(Saldo) -

DasPassivkontaveist einerHaben-Uberschusauf. Dieser wird zum Kontoausgleich auf die
schwachere Seite (Sollseite) eingetragen.

3.3 Die Buchung auf den Bestandskonten

> Die Buchungsregeln fir die Bestandskonten

Fur die Verbuchung der Geschaftsfalle auf den Bikanten lassen sich die folgenden Regeln
aufstellen:
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¢ Jeder Geschaftsvorfall verandert die Bestandewaei Konten.

¢ Bestandszugange (Mehrungen) stehen immer auf der & Anfangsbestande, da
sie diese erh6hen.

¢ Bestandsabgange (Minderungen) stehen auf der emtgegetzten Seite der Anfangs-
bestande.

¢ In allen Fallen wird jeweils einmal im Soll eine®itos (Lastschrift) und einmal im
Haben eines anderen Kontos (Gutschrift) gebucht.

Aktivkonten Passivkonten
Geschiiftsfall
Soll Haben Soll Haben
1. Aktivtausch Zugang Abgang (/) | — -
2. Passivtausch — — Abgang (./.) | Zugang (+)
3. Aktiv-Passiv-Mehrung Zugang (+) | — — Zugang (+)
4. Aktiv-Passiv-Minderung | — Abgang (./.) | Abgang (./.) | —

Sie mussen bei jedem Geschaftsfall Uberlegen, weldnten berthrt sind. Dann stellen Sie
fest, ob es sich um Aktivkonten oder um Passivkohi@ndelt. Wenn sie dann noch wissen,
ob das Konto zu- oder abnimmt, ist lhnen klar, ®ie zu buchen haben bzw. um welchen
Typ von Geschaftsfall es sich handelt.

» Vorgehen bei Buchungen

Buchhalter wéahlen bei der Verbuchung eines Gessfallfis ein ganz systematisches Vorge-
hen, das ich lhnen nun vorstelle.

o Die Behandlung des Belegs

Ob in der Buchhaltung alles richtig und vollstandigpucht wurde, lasst sich nur durch ent-
sprechende Belege nachweisen. Deshalb muss jedauBgl ein Beleg zugrunde liegen:

Als Belege gibt es:

- externe Belege: Sie beruhen auf Geschaftsvonfalldschen dem Unternehmen und
Dritten und fallen zwangslaufig an z. B. Eingaegtnungen (ER) und Ausgangs-
rechnungen (AR), Quittungen, Frachtbriefe, Bankégez(BA), Schecks, Geschafts-
briefe.

- interne Belege (Eigenbelege): Sie werden aufgnordinnerbetrieblichen Vorgan-
gen angefertigt z. B. Lohn- und Gehaltslisten, Bel&ir Privatentnahmen, Abschrei-
bungen.

Belege stellen das Bindeglied zwischen Geschdftgfial Buchung dar. Es gilt der Grundsatz:

Keine Buchung ohne Beleg.
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Die Belege mussen zehn Jahre aufbewahrt werde@riginal oder als bildlich identische
Wiedergabe, z. B. auf Mikrofilm.

Um die Buchungsarbeit zu erleichtern, werden dilegkontiert. Der Buchhalter sucht da-
bei die Konten, auf die gebucht werden soll, auhesa Kontenplan. Daflr wird ein Bu-
chungsbeleg erstellt oder ein Buchungsstempel emBeleg aufgebracht.

Ein vollstandiger Buchungsbeleg enthalt:

Das Buchungsdatum: Datum des Geschaftsvorfalls

Den Buchungstext: kurze Erlauterung des Gesaluiftdls

Die Belegnummer: fortlaufende Nummerierung alachungen
Den Buchungsbetrag: Wert der Buchungstransaktion

Kontierung =Buchungssatz: Kontobezeichnung, woBlethungsbetrag ins Soll eingetragen
wird und Kontenbezeichnung, wo der BuchungsbetnsgHa-
ben eingetragen wird.

Buchhalter: Name desjenigen, der die Buchun{iaus
‘Buchungs-Beleg Nr. 311 Konto Betriige
Yorene . Soll Haben Soll Haben
Ba.rabhebung e Bankk 150% 130% 3 000,00 3 000,00
It acheck Do, 00
Iﬁ_agqgii.-'l_ﬁg(}Q;_-; | Gebucht durch: ... 3 000,00 3000,00

Ein Buchungsstempel lasst leere Raume fir die &jatrgen und enthélt dieselben Bestand-
teile wie ein Buchungsbeleg.

Beispiel einen Kontierungsstempels:

Textilwerke Edgar Tuch

Mater[al-EmnahmeschelrJ Nr.: 11350
Rohstofte X

Hilfsstoffe Datum: 28.12... Kostenstelle: 3 Zuschneiderei
Artikel-Nr. Menge Einheit Bezeichnung DM/Einhait Summe
486 FR 200 m Frottee L 8,00 1 600,00
487 FR 150 m Walk Frottee 12,00 1 800,00

3 400,00

ausgestellt: 2ruuiet ausgegeben: k""" Buchhaltung

o Die Bildung des Buchungssatzes
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In der Doppelten Buchfuhrung l0st jeder Geschdftefae betragsméanRig gleiche Buchung im
Soll und im Haben der betroffenen Konten aus. DechBingssatz tragt dieser Gleichheit
Rechnung.

Er ist eine Anweisung fur die Buchung und lautes@émer allgemeinen Form:

Soll an Haben

Im Buchungssatz wird zuerst das Konto der Sollbnghund dann das Konto der Habenbu-
chung aufgefihrt. Beide Konten werden durch dastWor' verbunden.

Beispiel: Barabhebung vom Bankkonto € 3.000,00

Buchungssatz Bemerkung
Kasse an Bank: Soll- und Habenbuchung j©€00
Werden durch einen Geschéftsfall mehr als zwei &otwerihrt, entsteheausammengesetzte
Buchungssatze.

Beispiele:

1. Wir begleichen Liefererschulden von € 24 000,00 durch eine Bankiiberweisung von € 15 000,00
und eine Postbankiiberweisung von € 9 000,00.

Buchungssatz Bemerkungen
Verbindlichkeiten Sollbuchung: € 24 000,00
an Bank 1. Habenbuchung: € 15 000,00
an Postbank 2. Habenbuchung: £ 9000,00

24 000 = 15 000 + 9000 (Soll = Haben)

2. Ein Kunde begleicht eine Rechnung iiber € 1 000,00 mit einem Bankscheck iiber € 700,00 und
mit € 300,00 Bargeld.

Buchungssatz Bemerkungen
Bank 1. Sollbuchung: € 700,00
Kasse 2. Sollbuchung: € 300,00
an Forderungen Habenbuchung: € 1 000,00

700 + 300 = 1 000 (Soll = Haben)
Bei einfachen oder zusammengesetzten Buchungsgiilizstets:

Summe der Sollbuchung(en) = Summe der Habenbughg(en)

3.4 Abschluss der Bestandskonten

Nachdem die Verbuchung der Geschaftsvorfalle anfidnten vorgenommen wurde, mus-
sen diese fur den Jahresabschluss abgeschlossdgnwBabei gehen wir wie folgt vor:

e Addition beider Kontenseiten zur Ermittlung der teei3ig gré3eren Seite.

« Ubertragung dieser Summe auch auf die wertmaRigadiere Seite.

* Ermittlung der Differenz zwischen starkerer undve&bherer Seite. Dies ergibt
den Saldo, der auf die schwéachere Seite eingetragd.

« Ubernahme der Schlussbestande (Salden) auf diesStiibnz nach Abstim-
mung mit dem Inventar.
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Beispiel:
Soll Kasse Haben
AB 320,00 255,00 Die Sollseite ist die stirkere Seite.
63,00 100,00
Soll Kasse Haben
AB 320,00 255,00 Die Summe von € 383,00 wird auf die
Habenseite iibertragen. Die Differenz
88001 10000 o chen 383,00 und 355,00 betrtigt 28,00,
SB (SaldéE)Z‘ - 2300 Dies ist der Saldo, der auf die Habenseite
.~ eingetragen wird.
383,00 383,00
Aktiva Schlussbilanz Passiva
Le=Kasse 28,00 Der Schlussbestand erscheint in der

Schlussbilanz auf der Aktivseite.

Ist die Habenseite eines Kontos die starkere, arnttsiuf der Sollseite der Saldo oder Schluss-
bestand. Dieser erscheint dann auf der Passivdaitechlussbilanz.

3.5 Von der Eroffnung zum Abschluss

Nun mdchte ich das bisher Gelernte in einem Faitden, der ein ganzes Geschaftsjahr
umfasst.

Die Eroffnungsbilanz des Berichtjahres ist identistit der Schlussbilanz des Vorjahres. Wir
finden die Er6ffnungs- und Schlussbilanzen im Bilauch. Das Inventar und die Bilanzen im
Bilanzbuch mussen von der Geschéftsleitung untdedmn werden, die mit ihrer Unter-
schrift bekundet, dass die Buchhaltungsergebniasé ihrem Willen ermittelt worden sind
und dass sie die Verantwortung fur die Richtigkéernimmt.
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Beispiel:

Geschiiftsgang des Elektrofachgeschiftes Karl Stroh von der Er6ffnungsbilanz zur Schlussbilanz.

‘ Inventur per 31.12. des Vorjahres |

| Inventar per 31.12. des Vorjahres |

l

Inventar und Bilanzbuch:

Aktiva Eriffnungsbilanz per 01.01.01 Passiva
Geschiftsausstattung 35000,00 | Eigenkapital 40 000,00
Waren 22 000,00 | Darlehen 25 000,00
Bank 19000,00 | Verbindlichkeiten 5 000,00
76 000,00 76 000,00
Ort, Datum Unterschrift:
Hauptbuch:
Soll Eréffnungsbilanzkonto (EBK) Haben
Eigenkapital 40000,00 | Geschiftsausstattung 35 000,00
Darlehen 25 000,00 | Waren 22 000,00
Verbindlichkeiten 11 000,00 | Bank 19 000,00
76 000,00 76 000,00
Geschiiftsausstattung Eigenkapital
EBK 35 000,00 800,00 SBK 40 000,00 | EBK 40 000,00
SBK 34 200,00
35000,00 35 000,00
Waren Darlehen
EBK 22000,00 | SBK 26 000,00 SBK 35000,00 | EBK 25 000,00
4.000,00 10 000,00
26 000,00 26 000,00 35 000,00 35 000,00
Bank Verbindlichkeiten
EBK 19000,00 | SBK 19 800,00 10000,00 | EBK 11 000,00
800,00 SBK 5 000,00 4 000,00
19 800,00 19 800,00 15 000,00 15 000,00
Soll Schlussbilanzkonto (SBK) Haben
Geschiftsausstattung 34 200,00 | Eigenkapital 40 000,00
Waren 26 000,00 | Darlehen 35 000,00
Bank 19 800,00 | Verbindlichkeiten 5 000,00
80000,00 80000,00
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Inventur

1

Inventar

(Zusammenfassung)

Alktiva Schlussbilanz 00 Passiva

Aktivposten Passivposten

(identisch)

Aktiva Eréffnungsbilanz 01 Passiva

Aktivposten Passivposten

Hauptbuch

Inventur

Inventar

I

(Zusammenfassung)

.

Schlussbilanz 01

Aktiva Passiva

Aktivposten Passivposten

Betrachten wir das Hauptbuch nun genauer.
Verfolgen Sie dabei das Zahlenbeispiel.
Das Hauptbuch erfasst den gesamten Ge-
schéaftsverkehr des Jahres. Zu Jahresbeginn
erdffnen wir das Hauptbuch, am Jahresende
schlieBen wir es nach Abstimmung der
Kontenbestande mit dem Inventar ab.

Um die Bestandskonten zu erdffnen, dirfen
wir nicht einfach die Anfangsbestande aus
der Eroffnungsbilanz abschreiben. Ebenso
wenig schreiben wir die Endbestande der
Konten ab, um die Schlussbilanz zu
erstellen.

Eroffnung und Abschluss erfolgen jeweils
mit Buchungen. Dazu richten wir im

Hauptbuch zwei Hilfskonten ein: das
Er6ffnungsbilanzkonto (EBK) und das

Schlussbilanzkonto (SBK).

Aktivposten Passivposten

Die  Anfangsbestande  werden  mit
Gegenbuchung im Eroffnungsbilanzkonto
auf die einzelnen Bestandskonten verbucht:
Fur Aktivposten: jeweiliges Aktivkonto an

Er6ffnungsbilanzkonto

Fur Passivposten: Eréffnungsbilanzkonto
an jeweiliges Passivkonto

Sie sehen, dass dadurch das
Er6ffnungsbilanzkonto zZu einem
Spiegelbild der Eréffnungsbilanz wird.

Die Endbestande (Salden) der

Bestandskonten verbuchen wir wie folgt auf das &sililanzkonto:

Fur Aktivposten:
Schlussbilanzkonto an
Fur Passivposten:

jeweiliges Passivkonto an

jeweiliges Aktivkonto

Schlussbilanzkonto

Vom Schlussbilanzkontoibernehmen wir die Aktiv- lraksivposten auf die Schlussbilanz.
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Zum Schluss sehen Sie hier nun die Bilanz fur aaspeechende Geschaftsjahr, die sich aus
dem oben erwdhnten Geschaftsfallen und der Bescimgiergibt.

Inventur per 31.12. des Berichtsjahres

1

Inventar per 31.12. des Berichtsjahres

Inventar und Bilanzbuch:

Aktiv Schlussbilanz per 31.12.01 Passiva

Geschiiftsausstattung 34200,00 | Eigenkapital 40000,00

Waren 26 000,00 | Darlehen 35 000,00

Bank 19800,00 | Verbindlichkeiten 5000,00
80 000,00 80 000,00

Ort, Datum Unterschrift:
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4 Die Erfolgsrechnung

4.1 Die Erfolgsvorgéiinge

Bisher haben wir vier Typen von Geschéftsfallenniengelernt, ndmlich den Aktivtausch,
den Passivtausch, die Aktiv-Passiv-Mehrung und Akév-Passiv-Minderung.Diese Ge-
schaftsfallehaben keinen Einfluss auf den Erfolg des Unternelsn&ie bewirken lediglich
eine Umschichtung innerhalb der Aktiva und Passivd fihren zu keiner Veranderung des
Eigenkapitals, die mit der Tatigkeit des Unternehsien Zusammenhang steht.

Daneben gibt esier Erfolgsvorgange: Aufwand, Ertrag, Aufwandsne@ncg und Ertrags-
minderung Diese vier Geschaftsfalle bewirken Veranderundes Eigenkapitals, die auf die
Leistung des Unternehmens zurlckzuflhren sind.

 Aufwand

Um Leistungen zu erbringen, verbraucht das Unteneehzunéchst eigene Mittel. Diesen
Verbrauch nennen whufwand Er fuhrt zu eineWerminderung des Eigenkapitals

Nehmen wir an, der Geschéaftsinhaber muss eine iBamechine reparieren lassen. Er be-
zahlt die Reparatur in Hohe von € 100 gegen Qugttoer. Dadurch nimmt der Vermoégens-
posten "Kasse" um € 100 ab. Die Ubrigen Vermogestepcdndern sich durch diese Barzah-
lung nicht. Insbesondere bleibt nattrlich der Vegerisposten "Geschaftsausstattung” gleich
hoch, unter dem die Schreibmaschine aufgefihrDistin durch die Reparatur erhalt die Ma-
schine keinen hoheren Wert. Auch die Schuldpostiaien keine Veranderung, welche die
Kassenabnahme ausgleichen kdnnte. Damit sich denBin der Waage halt, bleibt zum
Ausgleich einzig eine Abnahme des Eigenkapital$,. dler Geschaftsinhaber muss die Repa-
ratur aus eigenen Mitteln (Eigenkapital) begleichen

Neben dem Reparaturaufwand hat ein UnternehmeneinetVielzahl von weiteren Auf-
wendungen, die im Folgenden aufgezéahlt werden.

Beispielefur Aufwendungen:

- Léhne und Gehalter - Mietaufwand

- Schuldzinsen - Abschreibungen
- Steuern - Werbekosten

- Allgemeine Verwaltungskosten - Fuhrparkkosten
- Provisionen an Verkéaufer - Transportkosten
- Materialaufwand - etc.

Welche Aufwandsarten bei einem Unternehmen vorkommé&ngt von der Art und dem Um-
fang der Unternehmenstatigkeit ab.

* Ertrag
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Fur seine Leistungen erhélt das Unternehmen Vengéty die wir als Ertrag bezeichnen. Die
Ertrage fuhren zu ein&ermehrung des Eigenkapitals

Das Unternehmen, das die Schreibmaschinenrepaadtiihrte, erzielt fir die Reparaturleis-
tung einen Ertrag. Der Vermogensposten "Kasse" iib@nder Barzahlung um € 100 zu. Ein
anderer Vermogensposten oder Schuldposten ver&idertlurch diesen Vorgang nicht. Da-
her muss zum Ausgleich der Bilanz das EigenkapitaEhmen.

Neben dem Ertrag aus Reparaturleistungen gibt iedebeUnternehmen eine Vielzahl weite-
rer Ertrage, die im Folgenden aufgezahlt werdelesol

Beispielefir Ertrage:

- Umsatzerlose

- Mietertrage

- Zinsertrage

- Provisionsertrage

- Beratungshonorare
- etc.

Welche Ertragsarten ein Unternehmen hat, ist vonAdeund dem Umfang der Unterneh-
menstatigkeit abhangig.

* Aufwandsminderung

Bei der Aufwandsminderung handelt es sich um emehtnagliche Korrektur (Minderung)
eines Aufwands. Sie wirkt sich auf das Eigenkapjtaich aus wie ein Ertrag. Weil die Auf-
wandsminderung aber eng mit dem Aufwand zusammeph8@etrachten wir sie nicht als
Ertrag, sondern als eigenstandigen Typ eines Gisfdikes.

Beispiele:

- Preisnachlass auf die Reparaturrechnung

- Preisnachlass auf Wareneinkaufe

- Private Nutzung eines firmeneigenen Telefons
- Private Nutzung eines firmeneigenen PKW

» Ertragsminderung
Die Ertragsminderung ist eine nachtragliche Kowekiinderung) eines Ertrages. lhre Wir-
kung auf das Eigenkapital entspricht der des AufisaiVir betrachten auch sie als eigen-
standigen Geschaftsfall.
Beispiele:

- Preisnachlasse beim Warenverkauf
- Honorarminderungen
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4.2 Inhalt und Aufbau der Gewinn- und Verlustrechnung

Da sie eine Zusammenfassung und Ubersichtlichet&darsy der wirtschaftlichen Vorgange
wahrend der gesamten Abrechnungsperiode darsstlfie eine Zeitraumrechnung. Der Er-
folg wird als Saldo zwischen den in der Periodeefafenen Aufwendungen und Ertrage
ermittelt. Diese Gegenuberstellung erlaubt einelyseader Quellen des Gewinns bzw. Ver-
lusts.

Bei der Aufstellung der GuV kénnen zwei unterschate Verfahren angewendet werden:
» Gesamtkostenverfahren
» Umsatzkostenverfahren (§ 275 HGB)

Gegenuberstellung beider Verfahren:

Gesamtkostenverfahren (§ 275 Abs. 2 Umsatzkostenverfahren(§ 275 Abs. 3 HGB
HGB)
1. Umsatzerlise l. Umsatzerldse

2. Erhohung oder Verminderung des Bestands 2. Herstellungskosten der zur Erzielung der
an fertigen und unfertigen Erzeugnissen Umsatzerldse erbrachten Leistungen

Lad

3. andere aktivierte Eigenleistungen . Bruttoergebnis vom Umsatz

4. sonstige betriebliche Ertrige 4. Vertriebskosten
5. Materialaufwand: 5. allgemeine Verwaltungskosten
a) Aufwendungen fiir Roh-, Hilfs- und 6. sonstige betriebliche Ertrige

Betriebsstoffe und fiir bezogene Waren
7. sonstige betriebliche Aufwendungen
« Aufwendungen fiir bezogene
Leistungen 8. Ertrige aus Beteiligungen,
darunter aus verbundenen Unternehmen
6. Personalaufwand
9. Ertriige aus anderen Wertpapieren und
a. Lohne und Gehilter Ausleihungen des Finanzanlagevermdégens;
b. soziale Abgaben und Aufwendungen  davon aus verbundenen Unternehmen
flir Altersversorgung und fiir
Unterstiitzung, 10. sonstige Zinsen und dhnliche Ertrige,
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davon fiir Altersversorgung davon aus verbundenen Unternehmen

7. Abschreibungen 11. Abschreibungen auf Finanzanlagen und
auf Wertpapiere des UmlaufverméGgens

a. auf immaterielle
Vermdgensgegenstinde des 12. Zinsen und dhnliche Aufwendungen,
Anlagevermogens und Sachanlagen davon an verbundene Unternehmen
sowie auf aktivierte Aufwendungen
fiir die Ingangsetzung und 13. Ergebnis der gewdhnlichen
Erweiterung des Geschiifisbetriebes Geschiftstatigkeit

b. auf Vermdgensgegenstinde des
Umlanfvermogens, soweit diese diein 14, aullerordentliche Ertrige
der Kapitalgesellschaft iiblichen

Abschreibungen iiberschreitet 15. auBerordentliche Aufwendungen
8. sonstige betriebliche Aufwendungen 16. auBerordentliches Ergebnis
9. Ertriige aus Beteiligungen, 17. Steuern vom Einkommen und vom Ertrag

davon aus verbundenen Unternechmen
18. sonstige Steuern
10. Ertrige aus anderen Wertpapieren und
Ausleihungen des Finanzanlagevermdogens, 19. Jahresiiberschuss / Jahresfehlbetrag
davon aus verbundenen Unternchmen

11. sonstige Zinsen und ahnliche Ertrage, dausnverbundenen Unternehmen
12. Abschreibungen auf Finanzanlagen und autpaprere des Umlaufvermoégens
13. Zinsen und &hnliche Aufwendungen, davoneabundene Unternehmen

14. Ergebnis der gewdhnlichen Geschaftstatigkeit

15. aul3erordentliche Ertrage

16. aulRerordentliche Aufwendungen

17. aul3erordentliches Ergebnis

18. Steuern von Einkommen und vom Ertrag

19. sonstige Steuern

20. Jahresuberschuss / Jahresfehlbetrag

Das Gesamtkostenverfahren gliedert den Aufwand Aaflvandsarten und zeigt so die
Aufwandsstruktur des Geschaftsjahres. Damit wird Algfwand unabhangig davon ausge-
wiesen, ob die im Geschéftsjahr hergestellten GiiteMarkt tatsachlich abgesetzt

worden sind. Diese Gliederung ist daher leistungsgen.

Die betriebliche Gesamtleistung setzt sich zusamauosn

* Umsatzerldsen
» Bestandsveranderungen an Erzeugnissen
» anderen aktivierten Eigenleistungen
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Beim Umsatzkostenverfahren hingegen werden den tzerédsen die Herstellkosten der im
Geschaftsjahr verkauften Giter gegenubergestelit,aivar unabhéngig davon, in welchem
Geschaftsjahr die Herstellkosten angefallen sirahdD ist eine solche GuV umsatzbezogen.
Der Aufwand ist gegliedert nach den FunktionsbémicHerstellung, Verwaltung und Ver-
trieb.

Da das Umsatzkostenverfahren fast vollig von deaizbuchhaltung losgeldst ist, kann es
ohne Verwendung zusatzlicher Hilfsmittel nicht amgadet werden.

4.3 Auflésungen des Eigenkapitalkontos in Erfolgskonten

Es wére zu umstandlich und undbersichtlich, alléyvamds- und Ertragsposten auf dem Kon-
to Eigenkapital zu verbuchen. Aus Grinden der Kdirind Ubersichtlichkeit werden Auf-
wendungen und Ertrdge zunachst auf besond®nénands-und Ertragskonterals Unterkon-
ten des Eigenkapitalkontagrrechnet. Beim Jahresabschluss wird deren Salfldas Sam-
melkonto Gewinn- und Verlustrechnung tbertragen.

Die Aufwands- und Ertragskonten sind Unterkontes Higgenkapitalkontos.

Die Aufwands- und Ertragskonten bezeichnen wir mmanfassend als ,,Erfolgskonten”.

» Das Aufwandskonto
Damit wir am Ende des Geschaftsjahres wissen, iglenr fur Lohne, sonstige Kosten, Wa-

reneinkauf etc. verbraucht haben, wird fur jedehtwye Aufwandsart ein getrenntes Konto
eroffnet. Die beiden Seiten des Aufwandskontos haladei die folgende Bedeutung:

Soll Aufwandskonto Haben
Aufwandsminderung
Gewinn und
Aufwandszunahme S Verkict H
Aufwand
Saldo e

Der Saldo zum Ausgleich steht immer auf der Habemsad wird auf die Gewinn- und Ver-
lustrechnung Ubertragen.

* Das Ertragskonto
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Auch der Ertrag wird in verschiedene Gruppen uetkeiWarenverkauf, Zinsertrage etc.).Die
Seiten des Ertragskontos haben die folgende Bedgutu

Soll Ertragskonto Haben
Ertragsminderung
Gewinn und
Ertragszunahmen S Verlust H
Ertrag
Saldo
|..

Der Saldo zum Ausgleich steht immer auf der Sollseite und wird auf die Gewinn- und Ver-
lustrechnung iibertragen.

Da Aufwands- und Ertragskonten nderanderungerdes Eigenkapitals erfassen, haben sie
im Gegensatz zu den Bilanzkonten weder einen Asfangch einen Endbestand. Sie begin-
nen am Jahresanfang mit dem Kontostand null. DieloS@im Jahresabschluss ist der "Net-
toaufwand" (Differenz zwischen Aufwand und Aufwamiisderung) bzw. der ,,Nettoertrag"”
(Differenz zwischen Ertrag und Ertragsminderung).

4.4 Buchungsregeln fiir die Erfolgskonten

Wir haben die Bilanzkonten (Bestandskonten) umkdfelgskonten erganzt und kennen nun
alle vier Kontentypen des Systems der Doppelterh&incung.

Der Kerngedanke der Doppelten Buchfihrung andeintaiper durch diese Erweiterung nicht:
Jeder Geschaftsvorgang fuhrt zu einer Buchung eufSollseite eines Kontos, der eine be-
tragsmalfiig gleiche Buchung auf der Habenseite amésren Kontos entsprechen muss.

Im Einzelnen sind fur die erfolgswirksamen Gesdfafte folgende Buchungen maoglich:

Geschiiftsfall Erfolgskonten Bestandskonten

S Aufwandskonto H | S Aktiv- oder Passivkonto H
Aufwand Zunahme (+) Habenbuchung
Aufwands-
m}]n:;earinsg Abnahme (./.) Sollbuchung

S Ertragskonto H
Ertrag Zunahme (+) Sollbuchung
g;ziimg Abnahme (./.) Habenbuchung
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Wir kdnnen den Unterschied zwischen erfolgswirksammed erfolgsunwirksamen Geschafts-
fallen nicht nur anhand ihrer Wirkung auf das Ekggrital erkennen, sondern auch anhand
der Buchungssatze. Es gilt ndmlich:

EEEE’Z'BuChungssatze
. men Buchungen wn- .'j : . - - -.::7
. a) im Bestandskomo im Soll, im Erfol gskonto im Haben oder .
b) im ErfoI gskonto im Soll im Bestandskonto 1m Haben gebucht '

Bestandskonto gebucht erd

4.5 Abschluss der Erfolgskonten

Um den Gesamterfolg am Ende des Geschaftsjahreavatteln, werden die Aufwendungen

den Ertragen gegenubergestellt. Dazu wird ein K@dwinn und Verlust (GuV) eingerichtet,

auf welches die Salden der Aufwands- und Ertragskoribertragen werden. Die entspre-
chenden Buchungssatze lauten:

GuVv an Aufwandskonten
Ertragskonten an GuVv

Der Saldo des GuV Kontos ergibt den Unternehmealge(Gewinn oder Verlust), je nach-
dem, ob Aufwendungen oder Ertrage Uberwiegen.

a) Ertrage groRRer als Aufwendungen: Gewinn

S Gewinn- und Verlustkonto H

Salden der
Aufwandskonten
Salden der Ertragskonten

b) Ertrage kleiner als Aufwendungen: Verlust
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S Gewinn- und Verlustkonto H

Salden der Ertragskonten
Salden der
Aufwandskonten

Der so ermittelte Gewinn oder Verlust wird auf dkamto Eigenkapital Ubertragen, die ent-
sprechenden Buchungssatze lauten

bei Gewinn: GuV an Eigenkapital
bei Verlust: Eigenkapital an GuV.

4.6 Von der Eroffnung zum Abschluss

Beispiel:
Geschiftsgang des Handelsvertreters Weber von der Erdffnungsbilanz zur Schlussbilanz mit Erfolgs-
buchungen:

Eroffonungsbilanz:  Aktiva Eriffnungsbilanz Passiva
(Bestandskonten)
Geschiftsausstattung 95000,00 | Eigenkapital 160 000,00
Waren 82 000,00 | Darlehen 25 000,00
Bank 17 000,00 | Verbindlichkeiten 11 000,00
Kasse 2 000,00
196 000,00 196 000.00
Erfolgskonten: Aufwand Erfolgskonten Ertrag
Personalkosten Provisionsertrige
Allgemeine Verwalt. Kosten Zinsertrige
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Geschiftsvorfille:  01.01. Verbuchung der Eréffnungsbilanz

08.01. Zinsgutschrift der Bank 10 000,00
10.02. Bankiiberweisung an Lieferanten 900,00
15.03. Barzahlung der Telefonrechnung 800,00
20.04. Kauf von Biiromobeln auf Kredit 4 000,00
23.06. Bareinnahme fiir Provision 5 000,00
13.09. Bankiiberweisung der Gehilter 12 000,00

Die Aufgabe wird gelost, indem die Buchungen zunichst auf dem Journal erfolgen und
dann auf den T-Konten.
a) Journalbuchungen

Im Journal werden hier nur die Geschiiftsvorfille gebucht. Zur Vereinfachung bleiben die
Eroffnungs- und Abschlussbuchungen weg.

Datum | Buchungssatz Text Betrag
08.01. | Bank an Zinsertrige Zinsgutschrift der Bank 10000,00
10.02. | Verbindl an Bank Bankiiberweisung an Lieferer 900,00
15.03. | Allg. Barzahlung der
Verwalt.-Kosten an Kasse Telefonrechnung 800,00
20.04. | GA an Verbindl. Kauf von Biiromabeln auf
Kredit 4 000,00
23.06. | Kasse an Provisionsertr. | Bareinnahme fiir Provision 5 000,00
03.09. | Personalkosten an Bank Bankiiberweisung der Gehilter | 12 000,00
b) T-Konten
S Geschiftsausstattung H S Kasse H
AB 95000,00 | SB 99 000,00 AB 2 000,00 800,00
4 000,00 5000,00 | SB 6200,00
S Waren H S Darlehen H
AB 82000,00 | SB 82 000,00 SB 25000,00 | AB 25 000,00
S Bank H S Verbindlichkeiten H
AB 17.000,00 900,00 900,00 | AB 11000,00
10000,00 12 000,00 SB 14 100,00 4000,00
SB 14 100,00
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S Personalkosten H S Provisionsertrige H
Bank 12000,00 | GuV 12 000,007 ~GuV 5000,00 | Kasse 5000,00
S Allg. Verwaltungskosten H S Zinsertriige H
Kasse 800,00 | GuV 800,00+ +GuV 10000,00 | Bank 10 000,00
S Gewinn- und Verlustkonto H
— Personalkosten 12000,00 | Provisionsertrige 5000,00=———
—— Allg. Verwaltungskosten 800,00 | Zinsertrige 10000,00=——-
Eigenkapital 2200,00
15 000,00 15 000,00
S Eigenkapital H
AB 160 000,00
GuV 220000 -———
SB 162 200,00 162 200,00

AB = Anfangsbestand

SB = Schlussbestand

Nachdem sidmtliche Bestandskonten einschlieflich des Eigenkapitalkontos abgeschlossen
sind, werden die Schlussbestinde in die Schlussbilanz iibernommen:

Schlussbilanz: Aktiva Schlussbilanz Passiva
Geschiftsausstattung 99000,00 | Eigenkapital 162200,00
Waren 82 000,00 | Darlehen 25000,00
Bank 14 100,00 | Verbindlichkeiten 14 100,00
Kasse 6200,00
201 300,00 201 300,00

5 Buchungen im Privatbereich der Einzelunternehmung

Bei der Einzelunternehmung sind die Unternehmetusigiund das Kapital in der Hand des

Einzelunternehmers.

5.1 Privatkonten
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5.1.1 Privatentnahmen

Die Privatentnahmen lassen sich in folgende Kategainteilen:

Privatentnahmen
Geld Gegensténde Leistungen
— Haushaltsgeld — Waren — Benutzung des betrieb-
— Urlaubsgeld — Biiromaterial lichen Pkws
— Ausbildungshilfen an — Anlagegiiter — Wohnung im Geschifis-
Kinder haus
— private Versicherungen — Privatdienste von Mit-
— Privatsteuern (z. B. ESt, arbeitern
KiSt)
Umsatzsteuerpflichtige unentgeltliche Wertabgabe
bei vorherigem Vorsteuerabzug

Das Konto Unentgeltliche Wertabgaben ist ein Egkagto. Man bucht eine Warenentnahme
wie folgt:

Privat an Unentgeltliche Wertabgabe
Umsatzsteuer

Die Umsatzsteuer fallt allerdings nur dann an, wieeim Einkauf der Ware ein Vorsteuerab-

zug moglich war. Davon kann z. B. bei einer Wardémamme in der Regel ausgegangen wer-
den.

5.1.2 Privateinlagen

Privateinlagen sind alle Vermogensibertragungen Ranatbereich in den Unternehmensbe-
reich. Die Einlage kann in Geldform oder als Saalagie erfolgen. Bei einer Geldeinlage, die
auf unser Bankkonto Gberwiesen wird, buchen wir:

Bank an Privat

5.2 Abschluss des Privatkontos

Das Privatkonto als Unterkonto des Eigenkapitalésntird Gber das Eigenkapitalkonto ab-
geschlossen.
Es gibt zwei Félle:

1. Entnahmen > Einlagen: Eigenkapital an varri
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2. Entnahmen < Einlagen:

Privat

an Eigertighpi

Im ersten Fall nimmt das Eigenkapital ab, im zwefall nimmt es zu. Der erste Fall ist zu-
sammen mit einem Gewinn aus der GuV in der folgemabildung dargestelit.

Annahme: Es wurde ein Gewinn erzielt und die Entmaihsind héher als die Einlagen.

Soll Eigenkapital Haben

Entnahme-

iiberschuss Anfangsbestand

Endbestand .

Gewinn
Gewinn- und
Soll Privat Haben  Soll Verlustkonto Haben
Einlagen Aufwendungen
Entnahmen Ertrige

Entnahme- Gewinn
iiberschuss

durch das Unternehmen verursachte
Eigenkapitalinderungen

privat verursachte
Eigenkapitalinderungen

6 Organisation der Buchfiihrung

In diesem Kapitel geht's um etwas Theorie. Wir wardns deshalb nicht allzu lange damit
beschaftigen. Sie kennen die Anforderung an diehBincung, dass sie tbersichtlich, geord-
net und nachvollziehbar sein muss. Um das zu &eaicmuss sie entsprechend organisiert
sein:

6.1 Kontenrahmen und Kontenplan

Jeder Buchfuihrung liegt ein Kontenrahmen zugrumatk®) eine systematische Grobvorgabe,
die die spezifischen Besonderheiten der einzelmamdden berlcksichtigt. Diese Vereinba-
rungen folgen entweder dem Prozess- oder dem Alssstiilederungsprinzip.

Wir schauen uns hier eine modifizierte Version Hestenrahmens fur den Einzelhandel an,
der im Ubrigen eine weitgehende Ubereinstimmung dein Industriekontenranmen IKR
besitzt.

Wenn Sie sich den Kontenrahmen im Anhang einmahgenanschauen, werden Sie feststel-
len, dass die Gliederung der Bilamm der GuV Pate standen (Abschlussgliederungspyinz
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Kontenklasse Inhalt der Kontenklasse
Aktiva 0 | Immaterielles AV und Sachanlagen
Bestands- 1 | Finanzanlagen
konten 2 | Umlaufvermdgen
Passiva 3 | Eigenkapital und Riickstellungen
4 | Fremdkapital
Erfolgs- | Ertrige 5 | Ertrige
konten Aufwendungen | 6 | Betriebliche Aufwendungen
7 | Sonstige Aufwendungen
8 | Er6ffnungs- und Abschlusskonten
9 | frei

Wie jeder andere Kontenrahmen auch umfasst diesateiirahmen 10 Kontenklassen. In-
nerhalb jeder Klasse gilt wiederum das Dekadisofste® (Zehnersystem), d.h., jede Klasse
wird in 10 Kontengruppen und diese in jeweils 1ntem unterteilt. Bei Bedarf kdnnen die

Konten nochmals in 10 Unterkonten gegliedert werden

Beispiel:

Aus der Kontennummer 6113 erkennt man die...

Kontenklasse:6 Betrieblicher Aufwand
Kontengruppe6l  Aufwand fiur Material+ bezogene Leistungen
Konto: 611 Aufwendungen fir bezogene Leistungen

Unterkonto: 6113 Fremdinstandhaltung

Eine solch eindeutige Gliederung der Konten erteitiihnen deren Zuordnung, wenn Sie die
Logik der Nummerierung erkennen. BeispielsweisdlesteSie im Einzelhandelskontenrah-

men fest, dass die Konten, die Waren betreffeny zmterschiedliche erste Ziffern haben(da
sie verschiedenen Klassen angehoren, die weiteflemriZiedoch gleich sind.

Fur die Warengruppelgilt demnach:

200 (Warebestand- 500 (Warearlos)- 600 (Wareaufwand),

fur die Warengruppe?2 gilt:

201 (Warebestand- 501 (Warearlos)- 601 (Wareaufwand), etc.
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i IR S ) X
Hier noch 2 weitere Beispiele fiir die Logik eines Kontenrahmens:

I Anzahlungen |
& Y
230 Geleistete Anzahlungen 430 Erhaltene Anzahlungen
(auf Vorriite) auf Bestellungen

| Zielgeschift |

| 240 Forderungen a. LL | |Z40 Verbindlichkeiten a. LL l
p A

[ Aktiv: UV (Klasse 2) | [ Passiv: FK (Klasse d) |

Die Buchungssatze lassen sich mit Hilfe der Kontsemmern verkirzen.

Statt "Fuhrpark an Verbindlichkeiten" hiel3e es nahnreinfach 084 an 440 bzw. 084/440.
Vielleicht fallt es Ihnen zunachst schwer, sich id@ntennummern zu merken. Beginnen Sie
damit, nur ein paar Nummern zu verwenden - Sieetiligluich gerne mixen, d.h., z.T. Konten-
name und z.T. Kontennummern verwenden. Mit der #atden lhnen die Nummern in
"Fleisch und Blut tbergehen".

Wenn Sie allerdings nur eine ungefahre Ahnung voochBihrung haben wollen, dann benut-
zen Sie einfach weiterhin diéamender Konten. So werden wir es auch handhaben, da die Ord-
nungssystematiken und damit die Kontennummern vandhe zu Branchevoneinander abweichen.

6.2 Belegorganisation

Sie wissen, dass zu jeder Buchung ein Beleg gebért gehoren:

- Fremdbelege(= externe Belege): Sie kommen von auf3en in dasrbehmen, wie z.B. Eingangs-
rechnungen, Bankausziige, Einkaufsquittungen, Giiftseimzeigen des Lieferers 0.4.

- Eigenbelegg= interne Belege): Sie werden vom Unternehmelnsselusgestellt, z.B. Durchschlage
von Ausgangsrechnungen, Kassenbelege, Lohn- undlSidten, Warenentnahmescheine, Belege
Uber Privatentnahmen sowie alle Belege Uber Stpbhm- und Abschlussbuchungen.

- Ersatz- oder Notbelegeverden vom Unternehmen ausgestellt, wenn der igeleg abhanden
kam oder kein Beleg zu erhalten war.

Die Buchhaltung bearbeitet Belege wie folgt:

Buchen der
Vorbaraltan Belege in Ablage
der Belage Grund- und und
(Vorkaritisten) Hauptbuch Aufbewahren
i und gaf. in der Belege

Nebenblichern
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Der Beleg ist damit das Bindeglied zwischen Gegstéffall und Buchung. Nach erfolgter Buchung
werden die Belege abgelegt und 10 Jahre lang aafimew

6.3 Die Biicher der Buchfiihrung

Bislang haben Sie schon einige Blicher kennen del@azu zahlen:

» Das Inventarbuch

* Das Bilanzbuch

» Das Grundbuch (= Journal) erfasst (fir uns) alledBungssatze
» Das Hauptbuch enthélt alle Sachkonten

Wahrend dassrundbuchalle Geschaftsvorfélle zeitlich ordnet (d.h. i éReihenfolge ihres Entste-
hens), zeichnet sie d&tauptbuchsachlich geordnet auf, d.h., sie werden auf daretien Konten
gebucht.

Zusatzlich wird bei Bedarf in sog. Nebenbtichernugbh

Die Kontokorrentbuchhaltung erfasst den Geschaftsverkehr mit den Kunden ('iDedi”) und den
Lieferanten ("Kreditoren"); dazu werden fir die ktigsten Geschéftspartner Unterkonten zu den
Forderungen a. LL und Verbindlichkeiten a. LL eingetet (= sog. Personenkonten). Auch als die
Offenen-Posten-Buchhaltungoezeichnet.

Die Lohn- und Gehaltsbuchhaltungerfasst sdmtliche GVF in Bezug mit Bezahlung vobeksent-
gelt an die Mitarbeiter.

Die Anlagenbuchhaltung dokumentiert die Veranderungen des Anlagevermogeis Kauf oder
Abschreibung eines PKW).

Die Lagerbuchhaltung zeichnet die Veranderungen der Stoffe- und Warstdbde auf.
Die Scheck- und Wechselbuchhaltungrfasst Kundenschecks sowie Besitz- und Schuldsetch

Die Nebenblicher dienen der genauen Erfassung tieffoaden Geschaftsvorfalle sowie der Notie-
rung weiterer Daten (z.B. Verfallstag eines Wechsder Garantiedauer einer Maschine).

6.4 Verfahren der doppelten Buchfiihrung

Im Zeitalter der EDV trifft man die herkdmmlichemanuellen Buchungsmethoden immer weniger
an. Selbst flr kleinere Betriebe gibt es eine \4blaz/on Buchfihrungsprogrammen, aus denen aller-
dings genau nach Leistungsféahigkeit, KapazitatAmpgassungsmoglichkeit ausgewahlt werden sollte.
Alle Programme unterscheiden in Stamm- und Bewesgplaign:

Stammdatenwerden einmalig angelegt (z.B. Kontennummern, @dnong der Konten zu den einzel-
nen Posten der Bilanz bzw. GuV, Bankverbindungssyeschlissel).

Bewegungsdateréndern sich mit jedem GVF (z.B. Soll- und Haben&pBetrag, Belegnummer und
-datum).
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Der Vorteil solcher Software liegt u.a. darin, de&skntpfungen mit anderen Anwendungen méglich
sind: Im Rahmen eines Warenwirtschaftssystems koarig bei Erreichen eines bestimmten Lager-
bestandes automatisch Bestellungen ausgeldst sdé@naten Debitoren angemahnt werden.
AuRerdem kénnen auf Abruf z.B. eine monatliche ®iland/oder Gewinn- und Verlustrechnung oder
Kennzahlen ausgedruckt werden.

7 Die Umsatzsteuer beim Warenverkehr

7.1 Uberblick iiber das Umsatzsteuersystem

Von lhren taglichen privaten Einkaufen wissen 8iss der Staat an lhrer Einkaufsfreude regen An-
teil nimmt. Bei fast allen Gutern des taglichen &dsl muss der Endverbraucher (Konsument) zuséatz-
lich zum Nettopreis die Umsatzsteuer bezahlen.

Bitte achten Sie von Beginn an auf die richtigewmdung der Bezeichnungen "Umsatzsteuer" und
"Mehrwertsteuer". Offiziell hei3t die Steuerart Uatesteuer. Das Umsatzsteuergesetz benutzt aus-
schlie3lich diese Bezeichnung. Umgangssprachlidoge dominiert der Begriff Mehrwertsteuer.
Dieser Begriff hat - richtig angewandt - ebenfaliéine Berechtigung. Das werden Sie gleich sehen.
Die Bemessungsgrundlage fur die Umsatzsteuer ssiNddgto-Entgelt; das ist der Preis ohne Umsatz-
steuer. Auf die Bemessungsgrundlage wird der Stateangewendet.

Netto-Entgelt x Steuersatz = Umsatzsteuer
Bemessungsgrundlage

Der Steuersatz betragt zur Zeit bei den meistendtiras 19 % , bei einigen Umséatzen 7 %, und eini-
ge Umsétze sind umsatzsteuerfrei.

Jeder Unternehmer muss nur den von ihm geschafféfedmwert versteuern. Der Unternehmer
schuldet dem Finanzamt 19% Steuern auf seinen @niisatsatzsteuer) und kann die an den Liefe-
ranten auf dessen Vorleistung bezahlte Steuer ddedssatzsteuer) vom Finanzamt zurtckfordern
(Vorsteuer).

Als Differenz zwischen Umsatzsteuer und Vorsteueibb somit die Umsatzsteuerschuld auf den
Mehrwert (Mehrwertsteuer) als Zahllast. Dies istjeder Produktions- und Handelsstufe der Fall, wie
das folgende Beispiel zeigt.
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| Umsatzstuien Ausgangsrechnung/ Umsalzsteuver | Vorsieuer Zahllast
| Eingangsrechnung :
Mettopreis 2.000,00 € i
Forstbetrieb | + 19 % L5t Jai,00 € 380,00 € 0,00 € 80,00 € |
| Bruttopreis  2.380,00 € _
Nettopreis 6.500,00 € | I
Miibelwerke + 19 % USt 1.235,00 € 1.235,00 € 380,00 € 853,00 €
Brufttopreis 773500 €
Mettopreis B.000,00 € |
Grolihandel + 19 % U5t 1.520.00 € 1.520,00 € 1.235,00 € 285,00 €
Bruttopreis 9.520,00 € l I |
Nettopreis L0000, €
Einzelhandel + 19 % LIS 1,900,00 € 1.9040,00 € 1.520,00 € 380,00 €
Bruttopreis  11.900,00 € |
Privatkunde bezahlt brutto  11.900,00 € | 5.035,00 € 3.135,00 € | 1.900.00 €

Probe: Schuld = Forderung = Zahllast

Nur Unternehmer dirfen die mit dem Netto-Betraganusien bezahlte Umsatzsteuer als Vorsteuer
vom Finanzamt zurtickfordern und auch nur dann, wdemUmsatzsteuerbetrag auf der Eingangs-
rechnung offen ausgewiesen ist. Und nur Unterneltigien selbst den Umsatzsteuerbetrag auf der
Ausgangsrechnung offen ausweisen. Wenn ein Kuneleselbst Unternehmer ist, es verlangt, so
muss der liefernde Unternehmer die Umsatzsteuer siffpn ausweisen.

Somit schuldet der Unternehmer dem Finanzamt deflihsatze eines bestimmten Zeitraums (also
auf alle Ausgangsrechnungen) 19% Umsatzsteuercl@zieitig hat er eine Forderung gegeniber dem
Finanzamt in Hohe von 19% auf alle Vorleistunges deitraums (also auf alle Eingangsrechnungen).
Die Differenz aus der Umsatzsteuer auf alle Umsatmeder Vorsteuer auf alle Vorleistungen ergibt
dann die Zahllast.

Der Zeitraum, fur den der Unternehmer Umsatzsteviersteuer und Zahllast selbsténdig berechnen
muss, ist in der Regel ein Monat. Auf einem Umgatesranmeldeformular missen diese Betrdge dem
Finanzamt gemeldet werden.

Meistens sind die Umsatze eines Monats groleri@l¥aleistungen, so dass sich eine Steuerschuld
(positive Zahllast) gegentiber dem Finanzamt ergibt.

Maoglich ist aber auch der Fall, dass in einem veidschwachen Monat die Vorleistungen grol3er sind
als die Umsatze (denken Sie nur an SaisonbetriBlagn ergibt sich ein Erstattungsanspruch (negati-
ve Zahllast) gegenuber dem Finanzamt.

Der Unternehmer schuldet zwar die Umsatzsteuerflaanzamt, er tragt sie aber in der Regel nicht,
sondern Uberwadlzt sie auf den LeistungsempfangetstMaftlich trifft die Umsatzsteuer letztlich den
Endverbraucher.

7.2 Umsatzsteuer beim Warenverkauf

Schauen wir zun&chst einmal, wie sich die Umsaiesteeim Warenverkauf auswirkt. Der bisherige
Buchungssatz fir den Warenverkauf lautedederungen aus L + L an Warenverkaut

Er muss jetzt Gberdacht werden, denn es kommtgjdJdisatzsteuer hinzu. Vom Kunden fordern wir
denBrutto-Betrag . Die Umsatzsteuer schulden wir dem Finanzamt. &lbshissen wir ein Verbind
lichkeitskonto, ein passives Bestandskonto, eiteithDieses Konto tradgt den Namen Umsatzsteuer.
Beim Warenverkauf nimmt der Bestand der Verbindl&ten gegeniber dem Finanzamt zu. Folglich
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missen wir die Umsatzsteuer im Haben des gleichgeamiKontos buchen. Nur der Netto-Betrag ist
fur uns ein Ertrag.

Der Buchungssatz lautet folglich:
Forderungen aus L + L (Brutto-Betrag) an Warenvekauf (Netto-Betrag)
Umsatzsteuer (USt-Betrag)

Wir haben hier einen zusammengesetzten Buchungs#atzehr als 2 Konten.

Das Konto Umsatzsteuer ist ein passives Bestandskonto. Bei Warenverkiufen ist der
Netto-Rechnungsbetrag im Haben des Warenverkaufskontos zu erfassen, der Umsatz-
steuerbetrag auf dem Konto Umsatzsteuer. Die Forderung muss mit dem Brutto-Be-
trag gebucht werden.

7.3 Vorsteuer beim Wareneinkauf

Auch hier gibt es eine kleine Verénderung. Der d&igje Buchungssatz fir den Wareneinkauf lautete

Wareneinkauf an Verbindlichkeiten aus L + L.

Auch dieser Buchungssatz muss erweitert werdedjed®orsteuer hinzukommt. Der Lieferer fordert

von uns den Brutto-Betrag. Der Netto-Betrag istemnSufwand. Die Vorsteuer ist eine Forderung

gegenuber dem Finanzamt. Deshalb missen wir esleRargskonto, ein aktives Bestandskonto, ein-
richten. Dieses Konto tragt den Namen Vorsteuee. Dirsteuer bucht man im Soll des gleichnami-
gen Kontos, da es sich um eine Bestandszunahmelhand

Wareneinkauf (Netto-Betrag)
+ Vorsteuer (VSt-Betrag) an Verbindlichkeiten as L + L (Brutto-Betrag)

Das Konto Vorsteuer ist ein aktives Bestandskonto. Wareneinkdufe sind mit dem
Netto-Betrag auf dem Wareneinkaufskonto zu erfassen und mit dem Vorsteuerbetrag
auf dem Vorsteuerkonto. Die Gegenbuchung erfolgt zum Brutto-Betrag auf dem Ver-
bindlichkeitenkonto.

7.4 Die Zahllast

Buchungstechnisch ist fur die Ermittlung und Vetwag der Zahllast der folgende Weg ublich: Wir
richten kein drittes Konto mit dem Namen Zahllad¢ioMehrwertsteuer ein, sondern wir benutzen nur
die beiden lhnen schon bekannten Konten Vorstendtimsatzsteuer.

Wir buchen den Saldo des Kontos Vorsteuer (d.engdsamte VSt-Forderung) auf das Konto Um-
satzsteuer u

Umsatzsteuer an Vorsteuer (Saldo)
Der Saldo des Kontos Umsatzsteuer gibt schlieflielzahllast an. Ein Sollsaldo bedeutet eine posi-

tive Zahllast, ein Habensaldo einen ErstattunggachpIm Falle einer positiven Zahllast (Regelfall)
wird diese dann z. B. per Bankliberweisung bezBbithung:
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Umsatzsteuer (Zahllast) an Bank
Besteht am Ende des Geschaftsjahres noch einendédbikeit gegeniiber dem Finanzamt aufgrund
einer noch nicht abgefiihrten Zahllast, so ist dmsbilanzieren. Das bedeutet, dass der entspréehen
Posten auf der Passivseite der Bilanz aufzufilsten i

8 Die Erfassung des Warenverkehrs auf drei Warenkonten

8.1 Uberblick iiber die Konten des Warenverkehrs

Den Warenverkehr erfassen wir auf drei Konten, zwdr auf dem Wareneinkaufskonto, dem Waren-
verkaufskonto und dem Warenbestandskonto. Die fiolgelabelle zeigt lhnen, wodurch sich diese
drei Konten auszeichnen.

Wareneinkaufs- Warenverkaufs- Warenbestands-
konto konto konto
Art des Kontos Aufwandskonto Ertragskonto aktives
Bestandskonto
Inhalt des Kontos, | Einkiufe Verkaufe Anfangsbestand,
insbesondere Endbestand und
Bestandsinderung
Bewertung zum Einkaufspreis | zum Verkaufspreis | zum Einkaufspreis
(genauer: (genauer: genauer:
Einstandspreis) Barverkaufspreis) Einstandspreis)

Zunachst wollen wir nur die Buchungen fur den Waiekauf, den Warenverkauf und den Warenbe-
stand betrachten. Alle Besonderheiten des Einkanfsdes Verkaufs (Vorsteuer und Umsatzsteuer,
Rucksendungen, Bezugskosten, Rabatte, Skonti wsvden wir erst in den nachfolgenden Kapiteln
behandeln.

Auf den Warenkonten erfasst man nicht nur die BifikkAVerkaufe bzw. Bestande eines Artikels,
sondern die Einkdufe, Verkaufe bzw. Bestande @lidkel. Wenn ein Unternehmen jedoch eine La-
gerbuchhaltung als Nebenbuchhaltung hat, werdealRéirArtikel zuséatzlich zu den oben genannten
drei Warenkonten jeweils eigene Konten fir jedetik@r gefuhrt. Fur jeden Artikel eigene Waren-
konten zu haben, ist natirlich fir Auswertungerteititaft. So kann man z. B. leichter erkennen, wel-
cher Artikel welchen Beitrag zum Erfolg geleistat.h

Da die RGG (noch) keine Lagerbuchhaltung hat, neiisetgentlich immer alle Artikel auf den Wa-
renkonten auftauchen. Aus Vereinfachungsgriinderadigen wir jedoch in vielen Beispielen und
Kontrollfragen jeweils nur einen Artikel. In deniBpielen ist dieser eine Artikel "Apfel klar", urial
den Kontrollfragen ist es der Artikel "Mineralwasse

8.2 Das Konto Wareneinkauf

Da das Wareneinkaufskonto (WEK) ein Aufwandskostpsind alle Wareneinkaufe als Aufwandszu-
nahme im Soll des Kontos zu erfassen.
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Wenn wir Ware auf Ziel kaufen, gewahrt uns der ¢iaht einen Kredit; wir gehen also Verbindlich-
keiten ein. Die Eingangsrechnung (ER) bezahlennwth nicht sofort. Das Konto fir die Gegenbu-
chung ist also das Konto Verbindlichkeiten aus éiehgen und Leistungen. Dort buchen wir im Ha-
ben, da wir eine Zunahme der Verbindlichkeiten etzgichnen haben.

Der Buchungssatz fir einen Wareneinkauf auf Zigtledademnach:
Wareneinkauf an Verbindlichkeiten aus Liefeyem und Leistungen

Zu welchem Preis bewerten wir nun einen Wareneiitk&w bewerten sind die Einkaufe letztlich
immer zum so genannten Einstandspreis. Das isEiddaufspreis ausschliel3lich Vorsteuer (also der
Netto-Einstandspreis) unter Einrechnung der Bezugtsk, aber nach Abzug von Rabatt und Skonto.
Da wir alle Besonderheiten beim Einkauf, wie RalB#izugskosten und Skonto zunachst aulRer Acht
lassen wollen, ist der Einstandspreis identischdeai Netto-Listeneinkaufspreis.

Der Lagerbestand unseres Artikels 101 (Apfel kigaj Ende der Woche 29 auf 25 Gebinde gesunken.
Darum haben wir beim Lieferer 1 (Altenlander Nadfts GmbH) 120 Gebinde bestellt, die dieser
auch geliefert hat. Zu Beginn der Woche 30 liegelindie Eingangsrechnung (ER 130) vor.
Der Einstandspreis ist gleich dem Netto-Listeneif&areis von € 10,00.

120 Gebinde a € 10,00 pro Gebinde = € 1.200,00

Die Buchung dieser Eingangsrechnung lautet sorgefaermalien:

Grundbuchauszug

Ifd. | Buchungstext Konten Betriige
Nr. Soll Haben Soll Haben

1 ER 130 Wareneinkauf Verb.aus L+L 1 200,00 1200,00

Der Buchungstext enthalt nur noch die ER-NummenrDaeil3 man schon, dass der Geschaftsvorfall
ein Wareneinkauf auf Ziel ist.

T-Konten aus dem Hauptbuch

S Wareneinkauf (WEK) H S Verbindl. aus L + L (Ve) H

iy Ve 1200,00 1 WEK 1200,00

Grundsatzlich ist es besser, bei einer Buchungizngim T-Konto die folgenden drei Angaben zu ma-

chen:

- Datum bzw. Nr. des Geschaftsvorfalls

- Gegenkonto bzw. Gegenkonten

- Betrag.

So lassen sich die Buchungen (auch spater nochgtbeachvollziehen. Insbesondere bei der Angabe
der Gegenbuchung auf den Konten ist es zweckméB8igKontennamen abzukirzen. Wir verwenden

dann die ersten zwei oder drei Buchstaben.

8.3 Das Konto Warenverkauf
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Ein Warenverkauf bringt Ertrdge. Der Warenverkatifauf dem Warenverkaufskonto (WVK) zu er-
fassen. Da das WVK ein Ertragskonto ist, misserdetr Warenverkauf als Ertragszunahme im Ha-
ben buchen.

Wenn wir dem Kunden ein Zahlungsziel einrfAumendést Gegenkonto das Konto Forderungen aus
Lieferungen und Leistungen. Da dies ein Aktivkoig) muss die Bestandsmehrung im Soll gebucht
werden.

Der Buchungssatz fur einen Warenverkauf auf Zigidasomit:
Forderungen aus Lieferungen und Leistungen an Warenverkauf

Warenverkaufe sind zum Verkaufspreis zu bewerted,awar grundsatzlich zum Barverkaufspreis.
Weil wir die Besonderheiten des Verkaufs (Kundens&tand -rabatt) zunachst aul3er Acht lassen, ist
der Barverkaufspreis gleich dem Netto-Listenverkprgis.

Verfolgen wir die laut ER 130 eingekauften 120 @Gellei Apfel klar weiter: Noch in der gleichen Wo-
che, in der der Wareneingang zu verzeichnen wacf@@0), sind 70 Gebinde an den Kunden 14
(Uwe Pries KG) verkauft worden, und zwar zu eineamnBrkaufspreis von € 13,50pro Gebinde.
Jetzt liegt lhnen die Ausgangsrechnung AR 1430 vor.

Berechnung des Buchungsbetrags: 70 Gebinde x € p8p5Gebinde =€ 945,00

Die Buchung der AR:

Grundbuchauszug

Ifd. | Buchungstext Konten Betrige
Nr. Soll Haben Soll Haben
2 AR 1430 Ford. aus L+L | Warenverkauf 945,00 945,00

T-Konten aus dem Hauptbuch
S Ford. aus L + L (Fo) H S Warenverkauf (WVK) H

2 WVK 945,00 2 Fo 945,00

8.4 Das Konto Warenbestand

Anfangs- und Endbestand

Wir haben uns bis jetzt nur um den Einkauf undderkauf von Waren gekiimmert.

Zwischen beiden Vorgangen steht im Handel das L algereine Pufferfunktion hat.

Wie Sie wissen, ist der Kaufmann einmal im Gesgfeift, und zwar grundsatzlich am 31.12., zu
einer kdrperlichen Inventur verpflichtet. Das Wdagier macht dabei die meiste Arbeit, da jeder Arti-
kel gezahlt, gewogen oder gemessen, im Inventtgdialten und bewertet werden muss.

Wenn die Warenmengen ermittelt sind, bleibt nock Bawertungsproblem. Welchen Wertansatz
schlagen Sie fur die Warenbestande vor? - Wennd8ie Einkaufspreis, und genauer noch den
Einstandspreis, vorschlagen, dann liegen Sie genhtig. Das HGB formuliert die Bewertungsan-
weisung folgendermalRen:

§ 253. Wertansatze der Vermdgensgegenstande und 8lden. (1) Vermbdgensgegenstande
43 von 78



h_da

{ HOCHSCHULE DARMSTADT
UMIVERSITY OF APPLIED SCIEMCES

© Dr. Matthias Nowotnik

sind hochstens mit den Anschaffungskosten|...] seizen.

Und die Anschaffungskosten sind bei Waren ja gedigl&instandspreise. Ein hdherer Wert, etwa ein
Verkaufspreis, ist noch nicht realisiert, denn Ware ist noch nicht verkauft. Die Bewertung zum
Verkaufspreis wirde einen noch nicht realisiertawi®n enthalten. Man wiurde sich reicher geben,
als man tatséchlich ist und den Glaubigem einemonen Wert vortauschen.

Das Inventurergebnis fir die Waren wird nattrlicider Buchfiihrung festgehalten. Das richtige Kon-
to dafir ist das Warenbestandskonto (WBK). Es &t dritte (und letzte) Konto zur Erfassung des
Warenverkehrs. Es ist ein aktives Bestandskoniajdoa der Anfangsbestand im Soll und der Endbe-
stand im Haben steht. Die Gegenbuchung fiir den éstdbd ist auf dem Schlussbilanzkonto (SBK)
vorzunehmen. Der Endbestand des abgelaufenen (Gisgaiwies ist zugleich der Anfangsbestand des
folgenden Geschaftsjahres.

Wir werden in dieser Lerneinheit nicht noch einread komplettes Geschéftsjahr durchspielen kon-
nen. Der Liefer- und Bestellrhythmus bei der RG@Glie Woche. Tun wir einfach so, als sei die Wo-
che ein ganzes Jahr. Wir gehen darum tber zumatenit®©berbegriff Periode. Damit kann grundsétz-
lich alles gemeint sein: Woche, Monat, Quartal qlddr.

Wir bendtigen also die Inventurergebnisse fur detik@dl 101 (Apfel klar). Am Anfang der Periode
(Woche 30) hatten wir 25 Gebinde am Lager. Beildeentur am Ende der Periode wird ein Endbe-
stand von 75 Gebinden festgestellt.

Um den Endbestand auf dem Rechenweg zu ermittélasem wir zum Anfangsbestand den Waren-
einkauf hinzuzahlen und den Warenverkauf abziehen:

Anfangsbestand 25 Gebinde
+ Wareneinkauf (Lieferer Altenlander) 120 Gebinde
- Warenverkauf (Kunde Pries) 70 Gebinde

= Endbestand (= Soll-Endbestand) 75 Gebinde

Sie sehen: Der Endbestandlaut Inventur, also dérrnidbestand, stimmt in diesem Fall mit dem Soll-
Endbestand tberein.

Zu bewerten sind Anfangs- und Endbestand jeweilslem Einstandspreis von € 10 pro Gebinde.
Anfangsbestand 25Gebinde x € 10,00 pro Gebind€ 250,00
Endbestand 75 Gebinde x € 10,00 pro Gebird€ 750,00

Der Anfangsbestand wurde zu Beginn der Periodaeméuf das Konto Warenbestand vorgetragen.
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Fiir den Endbestand ist am Ende der Periode zu buchen:

Grundbuchauszug

Ifd. | Buchungstext Konten Betriige
Nr. Soll Haben Soll Haben
3 Endbestand Woche 30 SBK Warenbestand 750,00 750,00

T-Konto aus dem Hauptbuch

S Warenbestand (WBK) H

AB 250,00 | 3 SBK 750,00

Bestandsveranderungen

Im Beispiel sind Anfangs- und Endbestand unterstticie hoch. Nur selten wird es vorkommen, dass
sie gleich sind. Fast immer ist eine Bestandsvenamd) zu verzeichnen:

- Ist der Endbestand héher als der Anfangsbestianth ist wahrend der Periode eine
Bestandsmehrungeingetreten. Lagerbestéande sind aufgebaut womienyerkaufs-

menge war kleiner als die Einkaufsmenge. Im Beispéden wir eine solche Be-
standsmehrung.

- Ist der Endbestand niedriger als der Anfangsbestdanth ist wahrend der Periode ei-

ne Bestandsminderungeingetreten. Lagerbestdnde sind abgebaut wordenyet-
kaufsmenge war gréf3er als die Einkaufsmenge.

Die Bestandsveranderung kommt im Saldo des KontaseWbestand zum Ausdruck. Die Buchung
der Bestandsveranderung bringt das Konto Warentmbgtam Ausgleich.

Zwei Bilder sind fiur das Konto Warenbestand demrdmatkbar:

bei einer Bestandsmehrung bei einer Bestandsminderung
Soll Warenbestand Haben Soll Warenbestand Haben
Anfangsbestand Endbestand
Saldo: Endbestand Anfangsbestand Saldo: Bestands-
Bestandsmehrung minderung

Die Gegenbuchung fir die Bestandsmehrung bzw. dgga®dsminderung fehlt uns noch.
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Auf welchem Konto wirden Sie jeweils die Gegenbunchuornehmen? - Bei einer Bestandsmehrung

brauchen wir eine Gegenbuchung im Haben, bei detaBdsminderung muss die Gegenbuchung im
Soll erfolgen.

Die Gegenbuchung erfolgt
- bei der Bestandsmehrung im Haben des Kontos \WWameswuf
- bei der Bestandsminderung im Soll des Kontos Wairdauf.

Beim Artikel 101 haben wir in der Woche 30 eine Bestandsmehrung.

Gebinde €
Endbestand 75 750,00
— Anfangsbestand 25 250,00

= Bestandsmehrung +50  + 500,00

Probe:
Gebinde
Einkiufe 120
— Verkiufe 70

= Bestandsmehrung +50 £€ 500,00

Die Buchung der Bestandsmehrung auf dem Warenbestandskonto mit der Gegenbuchung aut dem
Wareneinkaufskonto:

Grundbuchauszug

Ifd. | Buchungstext Konten Betriige
Nr. Soll Haben Soll Haben

4 Bestandsmehrung Waren,
Woche 30 Warenbestand | Wareneinkauf 500,00 500,00

T-Konten aus dem Hauptbuch

S Warenbestand (WBK) H S Wareneinkauf (WEK) H

AB 250,00 | 3 SBK 750,00 1 Ve 1200,00 | 4 WBK 500,00
4 WEK 500,00

750,00 750,00

Vor der Bericksichtigung von Bestandsveranderuizggt der Saldo des Kontos Wareneinkauf den
Einkaufswert der eingekauften Waren (= € 1200,68@hach den Einkaufswert der verkauften Waren
(=€ 700,00).
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8.5 Die Ermittlung des Erfolgs aus dem Warengeschdft

8.5.1 Uberblick tiber die Erfolgsermittiung

Wie ermitteln wir nun den Erfolg aus dem Warengé&ftéh- Sie wissen, dass die Differenz zwischen
Ertragen und Aufwendungen der Erfolg ist und dassberwiegen der Ertrage ein Gewinn vorliegt
und bei Uberwiegen der Aufwendungen ein Verlust.

Der Erfolg aus dem Warengeschéft hai®arenrohergebnis Man ermittelt ihn aldDifferenz zwi-
schendem WarenumsatZErtrag) und dem Wareneinsat{Aufwand). Das Rohergebnis kann ein
Rohgewinn oder ein Rohverlust sein.

Warenrohergebnis = Warenumsatz — Wareneinsatz

¢ Der Warenumsatz ist die verkaufte Warenmenge, letumit dem Barverkaufspreis.
Warenumsatz = verkaufte Warenmenge X Barverkafspreis

¢+ Der Wareneinsatz ist die verkaufte Warenmenge, tietvait dem Einstandspreis.
Wareneinsatz = verkaufte Warenmenge X Einstargpreis
Den Wareneinsatz durfen Sie nicht mit dem Wareraifkerwechseln. Der Wareneinkauf ist die
eingekaufte Warenmenge, bewertet mit dem Einstaedser Wareneinsatz hingegen die verkaufte
Warenmenge, ebenfalls mit dem Einstandspreis betvétiso stellen wir bei der Ermittlung des Wa-
renrohergebnisses nur die verkaufte Warenmenge Banverkaufspreis der verkauften Menge zum
Einstandspreis gegenuber. Das ist ja auch logisch:

Man muss Aufwand und Ertrag auf die gleiche Menggdhen.

Die folgende Abbildung zeigt Ihnen noch einmal lolggden Mdoglichkeiten fur ein Warenrohergebnis:

Wareneinsatz Warenumsatz
= verkaufte Menge Warenumsatz Wareneinsatz = verkaufte Menge
x Einstandspreis = verkaufte Menge = verkaufte Menge | x Barverkaufspreis

x Barverkaufspreis x Einstandspreis
Warenrohgewinn Warenrohverlust

Berechnen wir, ob unser Warengeschaft mit dem @arttl1 (Apfel klar) in der Woche30 erfolgreich
war.
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Verkauf € 13,50 pro Gebinde

— Einkauf € 10,00 pro Gebinde
Uberschuss € 3,50 pro Gebinde
verkaufte Gebinde 70

= Gesamtiiberschuss € 245,00

= Warenrohgewinn

Statt stiickbezogen zu rechnen, kann man auch mit den Gesamtgréfen rechnen:

Warenumsatz Art. 101 =70 Gebinde x € 13,50 Barverkaufspreis =€ 945,00
—  Wareneinsatz Art. 101 = 70 Gebinde x € 10,00 Einstandspreis =€ 700,00

= Warenrohgewinn Art. 101 =€ 245,00

Beide Rechnungen fithren zum gleichen Ergebnis.

Wie schdn, wir haben mit dem Warengeschéft eineersithuss erzielt. Der errechnete Gesamtiiber-
schuss von € 245,00 ist aber lediglich der Wareggolnn. Wie Sie schon aus dem ersten Kapitel
wissen, ist diesemicht identisch mit dem Reingewinn, denn es gibt nochene Aufwendungen (fur
Personal, Miete, Transport, Zinsen usw.). Diesenmeunidungen nennt man im Handel Handlungskos-
ten. Erst nach Abzug der Handlungskosten erhalteivaen Reingewinn oder -verlust.

Wie bekommen wir es nun hin, dass auch die Buchfidden Erfolg aus dem Warengeschéft zeigt? -
Dafir gibt es zwei unterschiedliche Abschlussvadah

- den Bruttoabschluss und

- den Nettoabschluss.

8.5.2 Der Bruttoabschluss

Wie das Warenbestandskonto abgeschlossen wirdnitikein Abschnitt 8.4 gelernt. Der Abschluss
dieses Kontos ist beim Brutto- und beim Nettoahshileich. Zunéachst wird der per Inventur ermit-
telte Endbestand im Haben gebucht. Dann bucht neaBetstandsveranderung:

- bei einer Bestandsmehrung: Buchung im Soll dek\\WBegenbuchung im Haben des WEK
- bei einer Bestandsminderung: Buchung im HabenBK, Gegenbuchung im Soll des WEK.

Im letzten Abschnitt haben wir festgestellt, dags Erfolg aus dem Warengeschéft die Differenz zwi-
schen Warenumsatz und Wareneinsatz ist. Auf wel&twatien finden wir diese beiden Grofl3en wie-
der? - Verfolgen wir zunachst den Fall der Bestarasung.

« Nach dem Abschluss des Warenbestandskontos halvepeim Wareneinkaufskonto einen

Sollsaldo, der zum Ausgleich des Kontos im HabehtsDieser Saldo gibt uns an, wie hoch
derWareneinsatast.

Soll Wareneinkauf Haben

Bestandsmehrung

Wareneinkaufe ;
Saldo: Wareneinsatz
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Wo nehmen wir die Gegenbuchung fur diesen Sollsatil® - Die Gegenbuchung erfolgt beim Brut-
toabschluss im Soll des Gewinn- und Verlustkonfizss ist ja auch logisch, wenn man bedenkt, dass
der Wareneinsatz einen Aufwand darstellt.

(Und doch hatten Sie auch Recht gehabt, wenn Ihtevést gelautet hatte: "Die Gegenbuchung muss
im Soll des Warenverkaufskontos erfolgen”. So sshémlich bei dem anderen Verfahren, dem so
genannten Nettoabschluss. Da haben wir also soloerudterschied. Aber wir wollen nicht vorgrei-
fen und erst den Bruttoabschluss zu Ende behahdeln.

Beim Bruttoabschluss lautet der Buchungssatz fiirAleschluss des Wareneinkaufskontos demnach:

GuV an Wareneinkauf

» Beim Warenverkaufskonto ist es umgekehrt: Wir habeim Abschluss einen Habensaldo,
der zum Ausgleich des Kontos auf der Sollseitetsizieser Saldo zeigt den Warenumsatz an.

Soll Warenverkauf Haben

Saldo: Warenumsatz | Warenverkiufe

Die Gegenbuchung erfolgt (als Ertrag) im Haben@e¥. Der Buchungssatz fir den Abschluss des
Warenverkaufskontos lautet also:

Warenverkauf an GuV

Die folgende Abbildung zeigt den Bruttoabschlusiseiieer Bestandsmehrung im Uberblick:

Soll Warenbestand Haben
Anfangsbestand
Endbestand
Bestandsmehrung
Soll Wareneinkauf Haben ; Soll Warenverkauf Haben

Bestandsmehrung

Warenumsatz Warenverkaufe
Wareneinsatz _| ‘

Soll Gewinn- und Verlustk, Haben

Wareneinkiufe

Wareneinsatz

Warenumsatz o

Warenrohgewinn

49 von 78



h_da

{ HOCHSCHULE DARMSTADT
UMIVERSITY OF APPLIED SCIEMCES

© Dr. Matthias Nowotnik

Nach dem Abschluss des Warenbestandskontos edabeiider RGG folgendes Bild:

T-Konten aus dem Hauptbuch (Warenverkehr mit Artikel 101 in der Woche 30):

S Wareneinkauf (WEK) H S Warenbestand (WBK) H

1 Ve 1200,00 | 4 WBK 500,00 AB 250,00 | 3 SBK 750,00
4 WEK 500,00

750,00 750,00

S Warenverkauf (WVK) H S Ford. aus L + L (Fo) H

2 Fo 94500 2 WVK 945,00 ‘
S Verbindl. aus L + L (Ve) H
‘ 1 WEK  1200,00

Im Soll des Wareneinkaufskontos stehen € 1200,868;ist der Einkaufswert fir 120 Gebinde. Als
Aufwand darf aber nur der Wareneinsatz von 70 udtka Gebinden den Umsatzerldsen fir diese 70
Gebinde gegenubergestellt werden. Man muss ja selien erwahnt - Aufwand und Ertrag auf die-
selbe Menge beziehen.

Der Wareneinsatz betragt 70 Gebinde x € 10,00 80€0D. Nach der Einbuchung der Bestandsveran-
derung von 50 Gebinden im Wert von € 500,00 ergjifit genau dieser Betrag von € 700,00 als Saldo
auf dem Konto Wareneinkauf.

Jetzt missen wir das Konto Warenverkauf abschlieBeneinzige Umsatz in Hohe von € 945,00 im
Haben ist zugleich der Gesamtumsatz der Woche BOEAragskonto wird das WVK lber das Ge-
winn- und Verlustkonto abgeschlossen.

Die Abschlussbuchungen fiir das Wareneinkaufs- asdVdarenverkaufskonto lauten:
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Ifd. | Buchungstext Konten Betrige

Nr. Soll Haben Soll Haben

) Abschluss Wareneinkauf | GuV Wareneinkauf 700,00 700,00
6 Abschluss Warenverkauf | Warenverkauf | GuV 945,00 945,00

Nach diesen beiden letzten Buchungen sehen die Hauptbuchkonten so aus:

S Wareneinkauf (WEK) H S Warenbestand (WBK) H
1 Ve 1200,00 | 4 WBK 500,00 AB 250,00 | 3 SBK 750,00
5 GuVv 700,00 4 WEK 500,00

1.200,00 1200,00 750,00 750,00

S Warenverkauf (WVK) H S Ford. aus L + L (Fo) H
6 Guv 945,00 | 2 Fo 945,00 2 WVK 945,00

945,00 945,00
S GuV H S Verbindl. aus L + L (Ve) H
5 WEK 700,00 | 6 WVK 945,00 1 WEK 1200,00
¢ h 2
Wareneinsatz Warenumsatz

Bei dem Verfahren des Bruttoabschlusses stehenetthauf dem Konto GuV der Warenumsatz und
der Wareneinsatz gegentber. Wenn man wollte, komate den vorlaufigen Saldo ziehen, der den
Warenrohgewinn in Hohe von € 245 anzeigt.

8.5.3 Der Nettoabschluss

Beim Nettoabschluss schlief3t man das Konto Warkaefmicht tiber das Gewinn- und Verlustkonto
ab, sondern Uber das Konto Warenverkauf. Die Bugli@s Wareneinsatzes lautet also:

Warenverkauf an Wareneinkauf

Auf dem Warenverkaufskonto ergibt sich als SaldoWarenrohgewinn; diesen bucht man dann auf
die GuV um.

Warenverkauf an GuVv
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Soll Warenbestand Haben
Anf: bestand
el Endbestand
Bestandsmehrung
Soll Wareneinkauf Haben | Soll Warenverkauf Haben
] Bestandsmehrung ‘Wareneinsatz
Wareneinkiufe Warenumsatz
Wareneinsatz Warenrohgewinn
Soll Gewinn- und Verlustk. Haben

Warenrohgewinn

-

Wenn die RGG das Nettoverfahren anwenden wiirdey déinden die Buchungen fir den Abschluss
des Wareneinkaufs- und des Warenverkaufskontosusen:

Ifd. | Buchungstext Konten Betrige

Nr. Soll Haben Soll Haben
5N | Abschluss Wareneinkauf | Warenverkauf | Wareneinkauf 700,00 700,00
6N | Abschluss Warenverkauf | Warenverkauf | GuV 245,00 245,00

Die Hauptbuchkonten (diesmal ohne die Konten Forderungen und Verbindlichkeiten aus L + L):

S Wareneinkauf (WEK) H S Warenbestand (WBK) H
1 Ve 1200,00 | 4 WBK 500,00 AB 250,00 | 3 SBK 750,00
5N WVK 700,00 4 WEK 500,00

1200,00 1200,00 750,00 750,00
S Warenverkauf (WVK) H S GuV H
5N WEK 700,00 | 2 Fo 945,00 6% WVK 245,00
6N GuVv 245,00 1
945,00 945,00 Warenrohgewinn

8.5.4 Beurteilung der beiden Abschlussverfahren

In den beiden vorhergehenden Abschnitten habeer&annt, dass die beiden Abschlussverfahren zu
einem unterschiedlichen Aussehen des Kontos GewidrVerlust fihren.

Bruttoabschluss Nettoabschluss
S GuV H S GuV H
Wareneinsatz 700 | Warenumsatz 945 Warenrohgewinn 245

(Warenrohgewinn 245)
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Beim Bruttoabschluss werden in der Gewinn- und d&trechnung sowohl der Warenumsatz als auch
der Wareneinsatz ausgewiesen. Der Warenrohgewsst $ich daraus leicht errechnen. Hier sieht
man, wie der Warenrohgewinn zustande gekommehzst, man sieht, wie hoch die Umséatze waren,
die zur Erzielung des Warenrohgewinns notwendigewar

Beim Nettoabschluss wird in der Gewinn- und Verestinung nur der saldierte Warenrahgewinn
ausgewiesen. Ein Aul3enstehender kann die beideregsanten Zahlen Warenumsatz und Warenein-
satz nicht erkennen und sich so kein klares Bildl der Wirtschaftslage des Unternehmens machen.

Die Interessenlage ist klar:

» Das Unternehmen selbst méchte in einem offen gatedahresabschluss, den ja auch die
Konkurrenz einsehen kann, méglichst wenig von pigisgeben, neigt also zum Nettoverfah-
ren.

+ AuRenstehende (Konkurrenten, Banken, Geschéftsfegudffentlichkeit und andere) wiin-
schen sich dagegen moglichst viele Einzelzahleteb@®iner verschleiernden Saldierung wie
im Nettoverfahren. Sie geben also dem Bruttoveeialiien VVorzug.

Wie aulert sich der Gesetzgeber zu diesem Probléw8 den 88 275 und 276 HGB (in: 3. Buch, 2.
Abschnitt des HGB) sowie aus dem Publizititsgegett Folgendes hervor:

Abschluss- Publizititspflicht
verfahren (= Pflicht zur
Versffentlichung)
bei der GuV
nicht publizitits- Nettoabschluss nein
Firsalunter pflichtig (wie z. B. | ist zuldssig
nehmen und die RGG)
Personen- publizititspflichtig | Bruttoabschluss grundsitzlich nein
gesellschaften (= sehr groBe Unter- | ist Pflicht
nehmen)
klein Nettoabschluss nein
ist zuldssig -
Kapital- mittel Ja
esellschaften -
. grof Bruttoabschluss ja
ist Pflicht

9 Besonderheiten beim Wareneinkauf

9.1 Ricksendungen von Waren an Lieferer

Rucksendungen kommen nicht sehr haufig vor. Ware mir dann zuriickgesandt,
- wenn sie an die falsche Adresse geliefert wurde,
- wenn die ganze Sendung oder ein Teil der Senduadalscher Ware besteht ,
- wenn die Ware so starke Qualitatsmangel aufwedsts sie fir den Kéaufer unbrauchbar ist.
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Was miuissen Sie tun bei einer Ricksendung?

Sie brauchen nur den Zustand wieder herzustellengewesen ware, wenn die Sendung gar nicht
eingetroffen ware oder Sie diese noch nicht gebhékten. Das tun Sie, indem Sie eine Stornobu-
chung vornehmen. Bei einer Stornobuchung kehrt maie Sie wissen - den urspriinglichen Bu-

chungssatz um.
Der Buchungssatz fir den Wareneinkauf lautete:
Wareneinkauf

Vorsteuer an

Der Buchungssatz fur Warenriicksendungen an Liefaueet also:

Wareneinkauf
Vorsteuer

Verbindlichkeitenaus L+L an

Als Buchungsbeleg dient die Gutschrift des Lieferer

Verbindlichkeiten aus L + L

Ifd. | Buchungstext Konten Betriige
Nr. Soll Haben Soll Haben
9 | ER129 Wareneinkauf 600,00
Vorsteuer Verb. a.L+L 96,00 696,00
10 | Storno ER 129 wegen
Riicksendung Verb. a. L+L | Wareneinkauf 696,00 600,00
Vorsteuer 96,00

9.2 Preisnachlasse von Lieferern

9.2.1 Liefererrabatt
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Aus der Definition ersehen Sie, dass der Liefererrabatt von vornherein mit dem Kunden
im Kaufvertrag vereinbart wird und dass er unmittelbar den Rechnungsbetrag mindert. Da-
her brauchen wir als Kunde den Liefererrabatt auch gar nicht erst gesondert zu buchen.

Wir befinden uns jetzt in der Woche 31. Um den Bedarf fiir diese Woche zu decken, haben wir 200
Gebinde von Artikel 101 (Apfel klar) bei Lieferer 1 (Altenlénder) bestellt.

Die Altenléinder Natursiifte GmbH gewihrt der RGG bei einer Bestellmenge ab 200 Gebinden
einen Mengenrabatt von 5% auf den Netto-Listeneinkaufspreis. Wegen der groBen Bestellmenge
konnen wir also € 0,50 pro Gebinde billiger einkaufen als in der Woche 30.

Die ER 131 lautet wie folgt:

200 Gebinde Art. 101 zu € 10,00 € 2000,00

— 5% Mengenrabatt € 100,00
= Netto-Rechnungsbetrag € 1900,00
+ 16 % Umsatzsteuer € 304,00
= Brutto-Rechnungsbetrag € 2204,00

(fiir uns: Vorsteuer)

Schauen Sie bitte noch einmal in das Schema der Handelskalkulation auf Seite 7: Der Netto-Rech-
nungsbetrag entspricht unserem Zieleinkaufspreis. Die Vorsteuer wird als erstes herausgenommen,
so dass alle weiteren Kalkulationsposten Netto-Posten sind, d. h. keine Umsatzsteuer enthalten. Erst
ganz am Ende wird die Umsatzsteuer dann aufgeschlagen.

Buchen wir jetzt den Rechnungseingang. Der Buchungssatz ist der gleiche wie beim Wareneinkauf
ohne Liefererrabatt.

Ifd. | Buchungstext Konten Betriige
Nr. Soll Haben Soll Haben
ER 131 Wareneinkauf 1 900,00
Vorsteuer Verb. a.L +L 304,00 2204,00

9.2.2 Liefererskonto

Der Begriff Skonto riihrt vom italienischen "sconter, was soviel heil3t wie "Preisnachlass bei Zah-
lung vor Falligkeit" (Mehrzahl: Skonti).
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Nach Abzug des Mengenrabatts ergab sich ein Netto-Rechnungsbetrag von € 1900,00. Wenn
wir vom Brutto-Rechnungsbetrag dann 3 % Skonto abziehen, so erhalten wir den zu iiberweisenden
Betrag.

200 Gebinde Art. 101 zu € 10,00 € 2 000,00
— 5% Mengenrabatt < 100,00
= Netto-Rechnungsbetrag € 1900,00
+ 16 9% Vorsteuer £ 304,00
= Brutte-Rechnungsbetrag € 2204,00

3 % davon = Brutto-Skonto € 66,12
= fTberweisungsbetrag € 2137,88

Wie erfassen wir diesen Netto-Skontobetrag in dechBaltung? - Natlrlich haben Sie recht, wenn
Sie sagen, dass er auf die Habenseite des Aufwamnigdsk\Wareneinkauf gehért. Da Aufwendungen
im Soll stehen, missen Aufwandsminderungen alsdkturen im Haben stehen.

Fur die Richtigkeit dieser Aussage spricht aucksddangekaufte Waren mit den Anschaffungskosten

zu bewerten sind. Und Preisnachlasse mindern jarim¢kch den Anschaffungspreis.

Fur den Kaufmann ist es jedoch interessant, am Emd® Periode einen Uberblick zu haben, in wel-
cher GrofRenordnung sich die urspringlich vereiebaEntgelte durch Preisnachlasse wie Lieferer-
skonti, Preisminderungen oder Liefererboni vermihtiaben.

Jetzt kbnnen wir den kompletten Buchungssatz fir Alesgleich einer Eingangsrechnung mit Skon-
toabzug zusammensetzen:

Verbindlichkeitenaus L+ L an Bank

Einkaufsnachlasse
Vorsteuer

9.2.3 Liefererbonus und Einkaufspreisminderung

,,Bonus" ist ein lateinisch-englischer Begriff, d®n dem lateinischen Wort bonus =gut, glnstig her-
rihrt (Mehrzahl: Boni).

' ni smd ;iachtmgltcfle Pre:snachl‘;'se fur Kundentre 59@; hohe Jahresum:
ze, die der Lleferer durch Gutschnft gewa{hrt Sle bezlehen smh auf das Jafzres—
‘gésam;‘geschaﬁ ‘ o "

EznkaufsPreJszndemngerz smd Prelsnac.hldsse aufomn& emer'é Mangelmge bei leich-
- nj Qual;tatsmangﬁ;i 1 an der g ‘are. Der Liefere: 'e‘_v._fahrt sie. ebsnfa]]sh_.;
ac:kfrﬁg!wh ciurch Gutschnft Sre bemehcn s:ch auf eine besnmma‘e Sendng ' :

In beiden Fallen erteilt der Lieferer dem Kundewrhigaglich eine Gutschrift. Diese vermindert die
Verbindlichkeiten aus Lieferungen und Leistungesn &instandswert und die Vorsteuerforderung fur
den Kaufer. Die Minderung des Einstandswertes wairsl dem gleichen Grunde wie das Lieferskonto
auf dem Unterkonto Einkaufsnachléasse erfasst.

Der Buchungssatz fir den Liefererbonus und die &ifdpreisminderung ist derselbe:
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Verbindlichkeitenaus L+L an Einkaufsnachlasse
Vorsteuer

Nehmen wir weiterhin an, dass die Altenlander Nsifie GmbH der RGG zum Jahresende einen
Treuebonus in Hohe von 3%auf den Netto-Jahresunaeat€ 160000,00gewahrt.

Bonus (Einkaufsnachlass) = 3% von € 160 000,00 = € 4800,00
Minderung der Vorsteuer =16% von€ 4800,00 =€ 768,00
Minderung der Verbindlichkeiten aus L + L = € 5568,00
Ifd. | Buchungstext Konten Betriige
Nr. Soll Haben Soll Haben
14 | 3 % Jahrestreuebonus Verb. a. L + L | Einkaufs-
nachlésse 5568,00 4 800,00
Vorsteuer 768,00

Der groRe Unterschied bei den Buchungen im BereicKundenbonus und Verkaufs-
preisminderung ist der, dass man hierbei natirlichnicht VERBINDLICHKEITEN son-
dern FORDERUNGEN verbucht und dass es keine EINKAUB- sondern VERKAUFS-

NACHLASSE gibt.

10 Buchungen im Personalbereich
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Der Begriff ..Personalkosten beinhaltet alle Aufwendungen, die fiir die Mitarbei-
ter aufgrund gesetzlicher Vorschriften oder freiwillig bezahlt werden.

—  Gehilter

= Lohne

— Betriebliche Altersversorgung

- Aufwendungen fiir Dienstjubilden
—  Belegschaftsveranstaltungen

- Fortbildung

—  Arbeitnehmersparzulagen

—  Ersatz fiir Fahrt- und Umzugskosten

In der Praxis miissen die Arbeitgeber fiir jeden Mitarbeiter auch aus steuerrechtli-
chen Griinden ein Lohn- oder Gehaltskonto fithren, das die persénlichen Daten des
Arbeitnehmers enthilt (Name, Vorname, Geburtsdatum, Familienstand, Kinder-
zahl, Steuerklasse, steuerfreie Betrdge). Diese Lohn- oder Gehaltskonten sind
Nebenkonten. Die Zahlen der Lohnkonten werden in eine Lohn- oder Gehaltsliste
tibertragen, die Buchungsbeleg ist.

10.1 Gehalter

Die durch Tarif- oder Einzelarbeitsvertrag festget@ Bruttogehéalter werden nicht in voller Hohe an
den Arbeitnehmer ausgezahlt, weil Lohnsteuer, Knsteuer und Sozialversicherungsbeitrage abge-
zogen werden. Arbeitnehmer und Arbeitgeber zalderils die Halfte der Sozialversicherung.

Der einzubehaltende Arbeitnehmeranteil zur SV winid dem Arbeitgeberanteil der Krankenkasse

vorzeitig gemeldet und von dieser spatestens lisdtittletzten Bankarbeitstag des laufenden Monats
durch Bankeinzug vereinnahmt.

Diese Vorauszahlung wird auf dem Konto ,SV-Voraldaag" erfasst und bei der Buchung der Ge-
halter bzw. Lohne und des Arbeitgeberanteils jeswagrrechnet.

Der Arbeitgeberanteil zur SV wird als zusatzlickeffwand gesondert auf dem Konto ,Arbeitgeber-

anteil zur SV" gebucht und auf dem Verrechnungskg8¥-Vorauszahlung" gegen gebucht.
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Abziige MNetto-
Mok Sleuer- | Brutto- l“—" 5 Staler Gesamit- g:hSI'. |
klasse | gehall !. LSt SolZ Kist | abziige s ahziige (Ausz.) |
Till, H. | MI/1,0 |2.985,00| 266,66 0,00 | 13,36 | 280,02 | 628,35 | 908,37 |2.076,63 |

SV-Meldung an dle Krankenkasse: 628,35 € AN-Anteil + 601,48 € AG-Anteil!
SV-Bankeinzug der Krankenkasse: 1,228 535 €

@ Buchung des Bankeinzugs der SV-Bellrige:

2640 SV-Vorauszahlung... an 2800 Bank .,............ 1.220.83
e Buchung bei Gehaltszahlung:
GO0 Gehdller .. ..., . ..o rnr o .., 208500
an 4830 FB-Verbindlichkeiten ................... 280,402
an 2640 SV-Vorauszahlung . S A Ve 628,35
e A Banks L s s Ceeciies s 207663
@ Buchung des Arbeitgeberanteils zur Sozialversicherung:
6400 AG-Anleil z. 8V ... an 2640 SV-Vorauszahlung .... 601,48
O Uberweis ung der einbehaltenen und noch abzufiihrenden Steuerabziige:
4830 FB-Verbindlichkeiten ... an 2800 Bank R | | 7.1
10.2L6hne

Auch hier ist zwischen Brutto- und Nettoldhnen mteuscheiden. Die Bruttolohne stellen die Ge-
samtkosten dar. Zu den Lohnen kommt noch der Agbbéranteil zur Sozialversicherung.

Die Verbuchung erfolgt wie im Beispiel 1.1: an Stelle des Kontos
,.Gehilter — 402
steht jetzt das Konto

»Lohne — 401%.

10.3Vorschusse, Sachleistungen

Vorschiisse an Arbeitnehmer werden wihrend des laufenden Monats auf Konto
.Forderungen an Mitarbeiter — 116*

gebucht; es werden keine Abziige berechnet. Die Gesamtabrechnung erfolgt am
Monatsende.
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Beispiel: Der Angestellte H. Till erhélt einen Vorschuss von 1L.500,00 € bar, der hei den
Gehaltszahlungen moenatlich mit 300,00 € einbehalten wird.

Buchung: 2650 Forderungen an Mitarbeiter an 2880 Kasse ... ... 1.500,00

Verrechnung des Vorschusses bei der ndchsten Gehaltszahlung:

Rechnung: Brittoaehalt s dmeivnesd e i U A e A S T L e e )

Lohn- und Kirchensteuer {kein Sclidaritatszuschlag) ... 280,02 €

Sl T =l = ) ool TR S S S pee 220,35 E

P YT ) e Y, A T e N T e e L 207663 €

= Morsehiiss .ol b ie e ed i ocs,. 30000°€

AnsEahImy [BERE) i i i o e ks s o 1.776,63 €

Arbeitgeberanteil zur SV .. ... R e ceahaaas  B0LAB€

Buchungen: © 2640 SV-Vorauszahlung,.. an 2800 Bank ... ..., .. 1.229,83
@ 6300 Gehilter. . ... ... ........ .. 2.985,00

an 2650 Forderungen an Mitarbeiter iahials 300,00

an 4830 FB-Verbindlichkeiten ... ......... .. 280,02

an 2640 SV-Vorawszahlung............... .. G28,35

an 2800 Bank .........c000ciieiiaeniananes LITGHS

© 65400 AG-Anteil z. 5V ... an 2640 SV-Vorauszahlung 601,48

© 1830 FB-Verbindlichkeiten ,.. «n 2800 Bank, ..., : 280,02

Sachleistungen an Arbeitnehmer (z. B. Waren) wevd@mwend des laufenden Monats ebenfalls Gber
das Konto 2650 gebucht und am Monatsende mit dédm kerrechnet.
Bewohnt der Arbeitnehmer eine Wohnung in einem Hdas zum Betriebsvermégen gehdrt, so min-
dert die monatliche Miete seinen Nettolohn. Fir basernehmen liegt ein Mietvertrag vor, der auf
das Konto

.,Mietertrage - 2421"
im Haben zu buchen ist.

10.4 Sondervergltungen

Sondervergiitungen werden je nach ihrer Art auf der Kontengruppe 40 gebucht:

—  Urlaubs- oder Weihnachtsgeld 401 bzw. 402*
— . Fortbildung, Dienstjubilium und Belegschaftsveranstaltungen 405*

10.5Unfallversicherung (Berufsgenossenschatft)
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Neben der Kranken-, Renten- und Arbeitslosenversicherung gibt es noch eine vier-
te gesetzliche Versicherung: die Unfallversicherung. Tréger ist die Berufsgenos-
senschaft. Die Beitrdge trigt der Arbeitgeber allein.

Beispiel 1.4:

Das Unternehmen zahlt Beitrige zur Berufsgenossenschaft  2.350,00 EUR
durch Bankiiberweisung

Lisung:

404 Beitriige zur Berufsgen.  2.350,00 an 131 Bank 2.350,00

11 Abschreibungen auf Sachanlagen

11.1PlanmaRige und aul3erplanmallige Abschreibungen

Abschreibungen erfassen Wertminderungen der Saadiem| die durch
* Nutzung
« wirtschaftliche Uberholung
» technischen Fortschritt
» aulergewobhnliche Ereignisse verursacht werden

Abschreibungen sind Aufwendungen, die den Gewinn und die gewinnabhéngigen
Steuern mindern, wie z. B, die Einkommen-, Kérperschaft- und Gewerbesteuer.
Bei der Abschreibung von Sachanlagen muss man zundchst unterscheiden zwischen
P abnutzbaren Sachanlagen (z. B. Gebdude) und
P nicht abnutzbaren Sachanlagen (z. B, Grundstiicke).
Im ersten Fall ist die Nutzung zeitlich begrenzt, im zweiten nicht begrenzt. Deshalb
unterscheidet man auch zwischen
P planmiBiger und » auBerplanméBiger Abschreibung.
PlanmiBige Abschreibung (AfA). Abnutzbare Sachanlagen sind nach § 253 (2) HGB

planma8ig, d.h. nach ihrer betriebsgewthnlichen Nutzungsdauer, abzuschreiben. Die
Anschaffungs- oder Herstellungskosten werden je nach Abschreibungsmethode

P linear, P degressiv  oder P nach Leistungseinheiten

auf die Nutzungsjahre verteilt. Die planméaBige Abschreibung, die der steuerlichen
AfA (Absetzung fiir Abnutzung) entspricht, wird gebucht auf dem Konto

6520 Abschreibungen auf Sachanlagen.
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AuBerplanméBige Abschreibungen miissen bei abnutzbaren Sachanlagen im Falle
einer auBergewdhnlichen und dauernden Wertminderung neben der planmidfigen
Abschreibung vorgenommen werden. Bei einem Brandschaden muss beispielsweise
nach § 253(2) HGB eine zusitzliche auBlerplanmdafige Abschreibung erfolgen. Nicht
abnutzbare Anlagegegenstinde unterliegen keiner zeitlichen Nutzungsbegrenzung
und kénnen deshalb auch nur auBerplanmdBig abgeschrieben werden, wenn eine
Wertminderung eintritt. AuBerplanméBige Abschreibungen werden erfasst auf dem

Konto 6550 AuBerplanmifBige Abschreibungen auf Sachanlagen.

Merke: @ Abnutzbare Sachanlagen werden planmédfBig nach ihrer Nutzungsdauer ab-
geschrieben. Daneben miissen auBerplanmdbBige Abschreibungen fiir aulier-
gewohnliche und dauernde Wertminderungen vorgenommen werden,

® Nicht abnutzbare Anlagen kénnen nur auberplanmdBig abgeschrieben
werden.

11.2Methoden der planméafigen Abschreibung

Die Berechnung der planmafRigen Abschreibung erfagh folgenden Methoden:
* linear
* degressiv
* nach Leistungseinheiten.

11.2.1 Lineare (gleich bleibende) Abschreibung

Die Abschreibung erfolgt stets in einem gleich bleibenden Prozentsaiz von den
Anschaffungs- oder Herstellungskosten des Anlagegegenstandes. Die Anschaffungs-
kosten (Herstellungskosten) werden somit ,planméBig” in gleichen Betrdgen auf die
Nutzungsjahre verteilt. Deshalb ist der Anlagegegenstand bei linearer Abschreibung
am Ende der Nutzungsdauer voll abgeschrieben. Bei linearer Abschreibung wird also
eine gleichmédBige Nutzung und Wertminderung des Anlagegegenstandes unterstellt.

Beispiel: Betragen die Anschaffungskosten einer Maschine 50.000,00 € und die Nutzungs-
dauer 10 Jahre, so ist der jaihrliche Abschreibungsbetrag 5.000,00 € und der AfA-

Satz 10 %:

100 %
AfA-Betrag = AnschaﬁungskostEH AfA-Satz %y = ————
Nutzungsdauer Nutzungsdauer

Steuerrechtlich ist die lineare Abschreibung bei allen beweglichen und unbeweglichen
abnutzbaren Anlagegegenstdnden erlaubt. Daneben diirfen auflerplanméBige Abschrei-
bungen fiir dauernde Wertminderungen vorgenommen werden.

11.2.2 Degressive Abschreibung (Buchwert-AfA)

Die Abschreibung wird nur im ersten Jahr von desdhaffungskosten des Anlagegegenstandes be-
rechnet, in den folgenden Jahren dagegen mit egieroh bleibenden Prozentsatz vom jeweiligen
Restbuchwert (daher: Buchwert-AfA). Da der Buchweanh Jahr zu Jahr kleiner wird, ergeben sich
fallende Abschreibungsbetrage. Am Ende der Nutaiengsr bleibt ein Restwert. Diese Buchwertab-
schreibung nennt man auch geometrisch-degressiseh#dibung.
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Der degressive AfA-Satz muss hoher sein als beilier Abschreibung, um nach Ablauf der Nut-

zungsdauer einen moglichst niedrigen Restwert ziglen. Dieser Restwert ist im letzten Nutzungs-

jahr mit der laufenden Jahres-AfA abzuschreiben.

Vorteile der Buchwert-AfA. Die degressive Abschraily fuhrt in den ersten Jahren der Nutzung des
Anlagegegenstandes zu wesentlich hdheren Abscimgsbetrégen als die lineare Abschreibung (vgl.

nachfolgende Tabelle). AuRergewdhnliche Wertmindgem, bedingt durch wirtschaftliche und tech-

nische Entwicklungen, werden somit starker beriatitglt. Der héhere Abschreibungsaufwand be-

wirkt zudem eine starkere Minderung des steuelgiftien Gewinns. Die geringeren Steuerzahlungen
erhohen zugleich die Liquiditat des Unternehmens.d2gressive Abschreibungsmethode wird daher
in der Praxis bevorzugt.

Der Wechsel von der degressiven zur linearen AfAtsuerrechtlich erlaubt, jedoch nicht umgekehrt
(8 7 [3] EStG). Er ist aus folgenden Gruinden zu fefmgn:

v Der Anlagegegenstand ist am Ende der Nutzungsdalletbgeschrieben (kein Restwert).

v' Der lineare Abschreibungsbetrag ist in der Regetibs vom Zeitpunkt des Wechsels an ho-

her als bei degressiver Abschreibung (Steuersedagff

Der gunstigste Zeitpunkt des Wechsels ist gegelvenn der AfA-Betrag bei linearer Abschreibung
gleich bzw. grofRer ist als bei fortgefluhrter degineer AfA. Das ist z. B. bei Anlagegttern mit einer
Nutzungsdauer von 10 Jahren im 6. oder 7. JahifFalér
Der Restbuchwert wird in gleichen Betragen aufvdidleibenden Jahre verteilt:

Lineare AfA Degressive AiA Ube rgang
10 % 20 % degressiv —P linear
Anschaffungskosten 50.000,00 50.000,00 Berechnung:
AfA: 1. Jahr 5.000,00 10.000,00 _ 100 :
= 1— ——

Buchwert 45.000,00 40.000,00 =Ry
AfA: 2. Jahr = 5.000,00 8.000,00 i = Ubergangsjahr
Buchwert 40.000,00 32.000,00 n = Nutzungsdauer
AfA; 3.Jahr 5.000,00 6.400,00 p = AfA-Satz
Buchwert 35.000,00 25.600,00 T 100 ;
AfA: 4.Jahr 5.000,00 5.120,00 S
Buchwert 30.000,00 20.480,00 i =6
AfaA: 5. Jahr 5.000,00 4.096,00 Lineare AIA
Buchwert 25.000,00 16.384,00 16.384,00
AfA: 6.Jahr 5.000,00 3.276.80 3.276,80
Buchwert 20.000,00 13.107,20 13.107,20
AfA: 7. Jahr 5.000,00 2.621,44 3.276,80
Buchwert 15.000,00 10.485,76 9.830,40
AfA; 8. Jahr 5.000,00 2.097,15 3.276,80
Buchwert 10.000,00 8.388,61 6.553,60
AfA: 9. Jahr 5.000,00 1.677.72 3.276,80
Buchwert 5.000,00 6.710,89 3.276,80
AfA 10, Jahr 5.000,00 1.342,18 3.276,80
Buchwert 0,00 5.368,71 0,00

Merke: ® Die lineare AfA ist steuerrechtlich bei allen abnutzbaren Anlagegegenstdn-
den zuldssig, die degressive AfA grundsdtzlich nur bei beweglichen abnutz-
baren Anlagegegenstinden.

® Der Ubergang von der degressiven zur linearen AfA ist steuerrechtlich
erlaubt, nicht aber umgekehrt.

63 von 78



h_da

HOCHSCHULE DARMSTADT
UMIVERSITY OF APPLIED SCIEMCES

© Dr. Matthias Nowotnik

11.2.3 Abschreibung nach Leistungseinheiten (Leistu ngs-AfA)

Die Abschreibung kann bei Anlagegegenstanden, degistung in der Regel erheblich schwankt und
deren Verschleild dementsprechend wesentliche dhiede aufweist, auch nach Mal3gabe der Inan-
spruchnahme oder Leistung (km, Stunden u. a.) vargenen werden. Diese steuerrechtlich zulassige
AfA-Methode kommt der technischen Abnutzung am &

Beispiel: Betragen die Anschaffungskosten eines LKWs 80.000,00 € und die voraussichtli-
che Gesamtleistung 200000 km, so ergibt sich daraus ein Abschreibungsbetrag je
Leistungseinheit (km) von: 80.000 : 200000 = 0,40 €/km,

Den Jahresabschreibungsbetrag erhdlt man, indem man die jdhrliche Fahrtleistung,
nachzuweisen durch Fahrtenbuch, mit dem AfA-Betrag von 0,40 € je km multipliziert:

1. Jahr: 40000 km - 0,40 € = 16.000,00 € AfA
2. Jahr: 60000 km - 0,40 € = 24,000,00 € AiA
3. Jahr: 35000 km - 0,40 € = 14.000,00 € AfA
4, Jahr: 65000 km - 0,40 € = 26.000,00 € AiA

Merke: Bei Anwendung der Leistungs-AfA ist die jdhrliche Leistung nachzuweisen.

11.3Geringwertige Wirtschaftsguter (GWG)

Geringwertige Wirtschaftsguter (GWG) kénnen wieslgfort abgeschrieben werden. Der
Gesetzgeber hat die GWG-Sofortabschreibung 201@eweingefuhrt. Als Geringwertige
Wirtschaftsgiter gelten Gegenstande des Anlage\gens) die

* beweglich,
e abnutzbar und

« selbststandig nutzbar sind.

Gegenstande, die diese Voraussetzungen erfllleiendéls GWG abgeschrieben werden.

Beispiel: Ein Burostuhl ist selbststandig nutzbar und daierGWG. Ein Ersatzteil fur ein
Birogerét ist nicht selbststandig nutzbar und @#init auch nicht unter die GWG.

GWG-Grenzen 2013

Die Wertgrenzen fur geringwertige Wirtschaftsgikénnen sich andern. 2013 gelten folgen-
de GWG-Grenzen bei Anschaffungskosten bis:

150 bis 410 Euro bei Sofortabschreibung
150 bis 1.000 Euro bei Sammelabschreibung (Pootidesoung)

Nachfolgende Ubersicht zeigt die Mdglichkeiten édschreibung, die damit ein Unterneh-
men hat:
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* Dbis 150,00 EUR: Sofortige Betriebsausgabe (keinzéichnungspflicht im gesonder-
ten Verzeichnis) oder Abschreibung (8 7 EstG) iherNutzungsdauer gemaf AfA-
Tabelle

e 150,01 bis 410,00 Euro Sofortabschreibung (8 6 RHEStG) oder Sammelabschrei-
bung (Pool-Abschreibung) gemalR 8 6 Abs. 2a ESt@) Abschreibung (8 7 EstG)
Uber die Nutzungsdauer gemald AfA-Tabelle (mit Aidlzeungspflicht im gesonder-
ten Verzeichnis)

e 150,01 bis 1.000,00 Euro Sammelabschreibung (Pbst#reibung, Aufzeichnungs-
pflicht im gesonderten Verzeichnis) oder Abschratp(§ 7 EstG) Uber die Nutzungs-
dauer gemal AfA-Tabelle (mit Aufzeichnungspfliaimt gesonderten Verzeichnis)

ab 1000,01 EUR Abschreibung (8 7 EstG) uUber diebhgsdauer gemafl AfA-Tabelle

Wichtig: Es z&ahlt der Netto-Anschaffungspreis. Das gilthafic Kleinunternehmer, die kei-
nen Vorsteuerabzug vornehmen.

Anschaffungen im Wert von weniger als 150 Euro edhlicht zu den GWG und kénnen ein-
fach als Betriebsausgaben abgesetzt werden. Arigogah im Wert von mehr als 1.000 Eu-
ro netto missen regulér abgeschrieben werden.

12 Steuern der Unternehmung und des Unternehmers

Die folgende Abbildung gibt eine Ubersicht tiber Biateilung der Steuerarten in vier Gruppen.

Steuern
[

| [ [ |

Aufwandsteuern Privatsteuern durchlaufende

(Betriebsteuern) Steuern

aktivierungs-
pflichtige Steuern

— Lohnsteuer (LSt)

— Grunderwerbsteuer — Korperschaftsteuer — Einkommensteuer
(GrESt) (KSt) (ESt) des Inhabers der Arbeitnehmer

— Zille auf aktivie- — Gewerbesteuer — Kirchensteuer (KiSt) — Kirchensteuer (KiSt)
rungspflichtige Ver- (GewSt) des Inhabers der Arbeitnehmer
mogensgegenstinde — Grundsteuer (GrSt) — Umsatzsteuer

— Kfz-Steuer (KraftSt)

12.1 Aktivierungspflichtige Steuern

Hierzu z&hlen alle Steuern, die als Anschaffungsnkdbsten anzusehen sind und somit als Bestandteil
der gesamten Anschaffungskosten zu zahlen sindw&iden Uber die entsprechenden aktiven Be-
standskosten gebucht (aktiviert).

Dazu zahlen: - Grunderwerbsteuer
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- Importzélle
Beispiel:

Wir kaufen ein Grundstuck mit Lagerhalle zum Kaefprvon € 100.000,00.Die Grunderwerbsteuer
betragt 3,5%. Bei der Uberweisung der Grunderwetlgstans Finanzamt ist zu buchen:

Beb. gute Grundstiicke 3.500,00 an Bank 3.500,00

12.2 Aufwandsteuern

Hierzu gehdren alle Steuern, die Aufwand der Urlenmung sind und somit den Gewinn mindern. Im
steuerlichen Sinne gelten sie als Betriebsausgabeals abzugsfahige Steuern.
Hierzu z&hlen:

o Grundsteuer

0 Gewerbesteuer

o Kraftfahrzeugsteuer

o0 Korperschaftsteuer

Beispiel:

Wir zahlen fir Kfz- Steuer € 2.500,00 durch BankiNssung.
Der Buchungssatz lautet:

Kfz- Steuer 2.500,00 an Bank 2.500,00

12.3 Privatsteuern

Zu den Privatsteuern zahlen die Einkommen- unddichensteuern. Wird die Zahlung dieser Steu-
ern uUber das betriebliche Bankkonto abgewickelersalgt die Gegenbuchung auf dem Privatkonto,
da eine Privatentnahme stattfindet. Der Buchungdggaglle Privatsteuern lautet:

Privat an Bank

12.4 Durchlaufende Steuern

Durchlaufende Steuern sind solche Steuern, didJdéesrnehmen im Auftrag einbehdlt und anschlie-
Rend an das Finanzamt abfuhrt. Sie wirken sicht mighden Erfolg des Unternehmens aus.

Zu den durchlaufenden Steuern gehoren:
¢ Lohn- und Kirchensteuer der Arbeitnehmer
¢ Umsatzsteuer
Wird die einbehaltene Lohnsteuer ans Finanzamtfébgeso bucht man:

Verbindlichkeiten gegeniiber dem Finanzamt an Bank
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Bei der Abflhrung der Zahllast:
Umsatzsteuer an Bank

Zusammenfassend noch einmal die vier Gruppen veumegt mit ihren jeweiligen Buchungsséatzen:

aktivierungspflichtige
Steuern

— Grunderwerbsteuer

— Zolle auf aktivierungs-
pflichtige Vermdgens-
gegenstinde

sind auf einem Bestands-
konto zu erfassen

aktives Bestandskonto
(Steuerbetrag)

an

Ba (Uberweisungsbetrag)

Aufwandsteuern
(Betriebsteuern)

— Korperschaftsteuer
— Gewerbesteuer
Grundsteuer
Kfz-Steuer

sind auf dem Konto Steu-
eraufwand zu erfassen

StA (Steuerbetrag)
an
Ba (Uberweisungsbetrag)

Privatsteuern

— Einkommensteuer des
Inhabers

— Kirchensteuer des
Inhabers

betreffen die Privatsphiire
und diirfen deshalb den
Erfolg nicht beeinflussen;
sie sind auf dem Privat-
konto zu erfassen

Privat (Steuerbetrag)
an
Ba (Uberweisungsbetrag)

durchlaufende Steuern

— Lohnsteuer der Arbeit-
nehmer

— Kirchensteuer der
Arbeitnehmer

— Umsatzsteuer

beeinflussen den Erfolg
des Unternehmens nicht;
sie sind auf einem Ver-
bindlichkeitenkonto zu
erfassen

Verbindlichkeiten gg.
FA bzw.

USt (Steuerbetrag)
an

Ba (Uberweisungsbetrag)

13 Zeitliche Rechnungsabgrenzung

13.1 Uberblick tuber die Falle der zeitlichen Rechnu  ngsabgrenzung

Bei der Erstellung des Jahresabschlusses dirfeiej@nigen Aufwendungen und Ertrage bertck-
sichtigt werden, die auf das Geschaftsjahr entfafiér das der Abschluss erstellt wird. Das heif&r
Gewinn soll nur aus den Aufwendungen und Ertragernitelt werden, die dem Abschlussjahr wirt-
schaftlich zuzurechnen sind.

So schreibt es auch § 252 Abs. 1 Nr. 5 HGB vor:

§ 252. Allgemeine Bewertungsgrundséatze. (1) BeBeevertung der im Jahresabschluss ausgewiese-
nen Vermdgensgegenstande und Schulden gilt instesoRolgendes:

[.. ]
5. Aufwendungen und Ertradge des Geschéftsjahrsgiiatbhéngig von den Zeitpunkten der entspre-
chenden Zahlungen im Jahresabschluss zu bertdgsoht

Bislang haben wir die Ertrage und Aufwendungen imdann gebucht, wenn Einnahmen bzw. Aus-

gaben entstanden sind. Wenn Ausgabe und Aufwand Bammahme und Ertrag in dasselbe Ge-
schaftsjahr fallen, ist dies unproblematisch.
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Es kommt jedoch vor, dass die Ausgabe bzw. diedfime nicht in dem Geschaftsjahr erfolgt, dem
der jeweilige Aufwand oder Ertrag zuzuordnen isin® muss eine zeitliche Erfolgsabgrenzung (Peri-
odenabgrenzung) vorgenommen werden.

Es gibt genawier Félle, in denen zeitliche Abgrenzungen vorgenommen wendigssen, da sonst der
Gewinn und das Vermdgen des Geschéftsjahres falsgewiesen wirden.

In der folgenden Ubersicht zeigen wir Ihnen diegkeHeweils mit einem Beispiel und der
vorzunehmenden Abgrenzung:

im alten im neuen Beispiel Zeitliche
Jahr Jahr | Abgrenzung
(Bilanzposten)
1.| Ausgabe Aufwand Wir bezahlen Feuer- Aktive
versicherungsbeitrige Rechnungs-
fiir das kommende abgrenzung
Geschiftsjahr im Transitorische
Voraus (also vor dem Posten
Abschlusszeitpunkt). (Erfolg im
neuen
2. | Einnahme Ertrag Wir erhalten Miete Passive Geschiiftsjahr)
fiir das kommende Rechnungs-
Geschiiftsjahr im Vor- abgrenzung
aus.
im alten im neuen Beispiel Zeitliche
Jahr Jahr - Abgrenzung
(Bilanzposten)
3. | Aufwand Ausgabe Wir haben im nichsten Sonstige
Geschiiftsjahr noch Zin- | Verbindlichkeit
sen fiir dieses
Geschiiftsjahr zu zahlen
(nachschiissige Zins- Antizipative
zahlung). Posten
(vorweg-
4.| Ertrag Einnahme Wir haben im niichsten Sonstige genommener
Geschiiftsjahr noch Pro- | Forderung Erfolg)
visionen fiir Geschiifts-
vermittlungen in diesem
Geschiiftsjahr zu
erhalten.

Erlauterung:

- Ausgabe/Einnahme = Geldvermdgensabgang/-zugangBaomitteln oder Forderungen und Ver-

bindlichkeiten.
- Aufwand/Ertrag = bewerteter Verbrauch/Wertezuvgabhi Gutern und Dienstleistungen innerhalb
eines Geschéftsjahres. Aufwand ist gewinn minddenlag ist gewinn steigernd.
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13.2Bildung und Auflésung von Aktiver und Passiver Rechnungs-
abgrenzung

¢ Aktive Rechnungsabgrenzung
Bei Vorauszahlungen von Mieten, Versicherungspraniénsen, Honoraren, Léhnen und Ahnlichem
sind also aktive Rechnungsabgrenzungsposten zenbildenn der Aufwand ins neue Jahr fallt. Dazu
ist eine Sollbuchung auf dem aktiven Bestandskéitve Rechnungsabgrenzung erforderlich; die
Gegenbuchung erfolgt auf dem entsprechenden Aufskamdo.
Im neuen Jahr muss der Aktive Rechnungsabgrenzasggpaufgeldst werden durch eine Habenbu-
chung. Die Gegenbuchung erfolgt im Soll des Aufvakiotitos. Damit ist dann der Aufwand korrekt
dem neuen Jahr zugeordnet.

Beispiel:

Die GetrankegroRhandlung Peter Ravensberger zintelahrlich im Voraus € 3.000,00 Pacht fir
ein Gelande, das an sein eigenes Grundstick angredzauf dem er Leergut und Getranketanks la-
gert. Die Zahlungstermine fir die Pacht sind jesvdiér 01.03., der 01.06., der 01.09. und der 01.12.
eines Jahres.

altes Geschiiftsjahr ] neues Geschiftsjahr
01.01. 01.03, 01.06. 01.09.  01.12. 01.01. 01.03.
| l I | | Zeit
@ @ @
Zahlung L 1 1 1 1
1 , 1
fiir ]|
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Am 01.12. iiberweist die GetrinkegroBhandlung Peter € 3000,00 fiir den Zeitraum vom 01.12. des
laufenden Jahres bis Ende Februar des ndchsten Jahres an den Verpiichter.

Buchung am 01.12. des alten Jahres:
Pachtaufwand 3000,00 an Bank 3 000,00

Von diesen € 3 000,00 betreffen
— das alte Jahr: € 1 000,00
— das neue Jahr: € 2 000,00.
Um den Aufwand fiir das laufende Jahr periodengerecht zuzuordnen, sind also € 2 000,00 ins neue
Jahr zu ,ibertragen®.
Buchung am 31.12. im alten Jahr:
Aktive Rechnungsabgrenzung  2000,00 an Pachtaufwand 2 000,00

Aktive Rechnungsabgrenzung

s Pachtaufwand (PaA) H S (ARA)

01.01. ARA 2000,00 | 31.12.ARA 2000,00 AB 2000,00 | 01.01. 2000,00
01.03. Ba  3000,00 | GuV 12000,00 31.12.PaA 2000,00 | SBK (EB)  2000,00
01.06. Ba  3000,00 ©4000,00 | ~4000,00

01.09. Ba 3 000,00
01.12. Ba 3000,00
14 000,00 14 000,00

Der Saldo des Kontos Aktive Rechnungsabgrenzung auf das Schlussbilanzkonto umgebucht.

Der Pachtaufwand im alten Jahr ist jetzt korrekt €ni2.000,00 angesetzt (Saldo des Kontos Pacht-
aufwand, umzubuchen auf GuV).

Mit Bildung des Aktiven Rechnungsabgrenzungspostérs der Betrag von € 2.000,00 ins neue Jahr
transferiert, um dann dort als Aufwand verbuchtdeer zu kdnnen. Dazu muss der Aktive Rech-
nungsabgrenzungsposten aufgelést werden.

Buchung am 01.01. des neuen Jahres:

Pachtaufwand 2.000,00 an Aktive Rechnungsabgreumng 2.000,00

Aktive Rechnungsabgrenzung
S Pachtaufwand (PaA) H S (ARA) H

01.01. ARA  2000,00 AB 2000,00 | 01.01. PaA 2000,00

Jetzt ist der Aufwand fiir die Monate Dezember bis Februar periodengerecht zugeordnet.

¢ Passive Rechnungsabgrenzung

Bei Erhalt von im Voraus gezahlten Mieten, Zinseionoraren und Ahnlichem sind passive Rech-
nungsabgrenzungsposten zu bilden, wenn der Emiageue Jahr fallt. Die Buchung dafiir nimmt
man im Haben des Kontos Passive Rechnungsabgrenounglie Gegenbuchung im Soll des Er-
tragskontos.

Den passiven Rechnungsabgrenzungsposten muss nmauén Jahr wieder auflésen und zwar durch
eine Sollbuchung auf dem Konto Passive Rechnungsabgng und eine Habenbuchung auf dem
entsprechenden Ertragskonto.
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Beispiel:

Peter Ravensberger hat einen Teil des betriebli@igngebaudes vermietet. Hierfir erhalt er vom
Mieter die Miete fir 2 Monate im Voraus. Der Miet@erweist am 01.12. des laufenden Jahres €
1.200,00fir die Monate Dezember und Januar.

Buchung am 01.12.:
Bank 1200,00 an Mietertrige 1200,00
Von diesen € 1200,00 diirfen sich nur € 600,00 im alten Jahr erfolgserhthend auswirken. Die ande-
ren € 600,00 gehoren ins neue Jahr.
Buchung fiir die Bildung des Passiven Rechnungsabgrenzungspostens am 31.12. des alten Jahres:

Mietertrige 600,00  an Passive Rechnungsabgrenzung 600,00

Passive Rechnungsabgrenzung

S Mietertrige (MiE) H S (PRA) H
31.12. PRA 600,00 | 01.01. PRA 600,00  0L10l. 600,00 | AB 600,00
GuV 7200,00 | 01.02. Ba 1200,00 SBK 600,00 | 31.12. MiE 600,00

01.04. Ba  1200,00 ~ 1200,00 | ~ 1200,00

01.06. Ba  1200,00
01.08. Ba  1200,00
01.10. Ba 200,00
01.12. Ba 200,00
~ 7800.00 | © 7800,00

Zu Beginn des neuen Geschéftsjahres wird der RaBs&e¢hnungsabgrenzungsposten aufgeldst, d. h.
der abgegrenzte Betrag von € 600,00 wird als Erréasst. Buchung:

Passive Rechnungsabgrenzung 600,00 an Mieterge 600,00

13.3Bildung und Auflésung von Sonstigen Verbindlic hkeiten und
Sonstigen Forderungen

Passive Rechnungsabgrenzung
S Mietertrige (MiE) H S (PRA) H

01.01.PRA 600,00 01.01. MiE 600,00 | AB 600,00

¢ Sonstige Verbindlichkeiten

Bei nachschissigen Zahlungen von Mieten, Versictggpramien, Zinsen, Honoraren, Lohnen und
Ahnlichem ist ein Posten sonstige Verbindlichkeirenbilden, wenn der Aufwand ins laufende Jahr
und die Auszahlung ins neue Jahr fallt. Am Ende@eschéftsjahres ist die noch fehlende Aufwands-
buchung vorzunehmen. Die Gegenbuchung erfolgt e idonto Sonstige Verbindlichkeiten.

Im neuen Jahr muss der Posten sonstige Verbineligrtkaufgeldst werden durch eine Sollbuchung.
Die Gegenbuchung erfolgt im Haben eines Finanzlotifasse oder Bank).

Die Buchung auf dem Finanzkonto ist erfolgsunwirksa
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Beispiel:

Wir variieren die bei den transitorischen Posteschidderten Falle dahingehend, dass die Zahlungs-
vorgange jetzt nicht im alten, sondern im neuem gtttfinden.

Peter Ravensberger zahlt vierteljahrlich nachtchgg 3.000,00 Pacht fur ein Gelande, das an sein
eigenes Grundstick angrenzt und auf dem er LeergliGetranketanks lagert. Die Zahlungstermine
sind jeweils der 01.03., der 01.06., der 01.09.dm1d01.12. eines Jahres.

Am 01.03. des neuen Jahres Uberweist Peter Ravgest® 3.000,00 fir den Zeitraum vom 01.12.
des alten Jahres bis Ende Februar des neuen dahdes Verpachter.

Da € 1.000,00 Pacht wirtschaftlich das alte Jalreffen, mussen diese vorab (ohne Zahlungsvor-
gang) buchhalterisch als Aufwand erfasst werden.

Buchung am 31.12. des alten Jahres:
Pachtaufwand 1 000,00 an Sonstige Verbindlichkeiten 1 000,00

Das Gegenkonto Sonstige Verbindlichkeiten erfasst die noch ausstehende Zahlung von € 1 000,00
und weist diese somit als Schuld aus. Im alten Jahr werden die € 1 000,00 aufwandswirksam.

S Pachtaufwand (PaA) H S Sonstige Verbindlichkeiten (SVe) H
Summe der GuV 12 000,00 01.03. 1000,00 | AB 1 000,00
Aufw. 11 000,00 SBK 1000,00 | 31.12. PaA 1000.00
31.12. SVe 1000.00

1 000,00 12 000,00 2 000,00 2 000,00

Buchung am 01.03. des neuen Jahres (also am Tag der Auszahlung):

Sonstige Verbindlichkeiten 1 000,00
Pachtaufwand 2 000,00 an Bank 3 000,00

Im neuen Jahr wird der Anteil von € 2 000,00 aufwandswirksam verbucht. Die Sonstige Verbind-
lichkeit in Hohe von € 1 000,00 wird aufgeldst.

S Pachtaufwand (PaA) H S Sonstige Verbindlichkeiten (SVe) H
01.03. Ba  2000,00 01.03.Ba  1000,00 | AB 1 000,00

¢ Sonstige Forderungen
Bei nachtraglich zu erhaltenden Mieten, Zinsen, ¢taren und Ahnlichem ist ein Posten Sonstige
Forderungen zu bilden, wenn der Ertrag ins alte Ehnahme aber erst ins neue Jahr fallt. Am Ende

des alten Geschéftsjahres ist die Ertragsbuchunbzoholen. Die Gegenbuchung erfolgt auf dem
Konto Sonstige Forderungen im Soll.

Die Sonstige Forderung muss man im neuen Jahr wéed&sen und zwar durch eine Habenbuchung
auf dem Konto Sonstige Forderungen. Die Sollbuchumgnt man auf einem Finanzkonto vor.

Beispiel:
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Peter Ravensberger hat einen Teil des Blrogeb&ededetet. Hierflr erhalt er vom Mieter die Miete
fur zwei Monate nachtraglich. Der Mieter Uberweist 01.02. des neuen Jahres € 1200,00 fur die
Monate Dezember und Januar.

Buchung am 31.12. des alten Jahres:
Sonstige Forderungen 600,00 an Mietertriige 600,00

Von den € 1.200,00 durfen sich nur € 600,00 imnali@hr Erfolgs erh6hend auswirken. Die anderen €
600,00 werden im neuen Jahr nach Zahlung von €©X020urch den Mieter erfasst. Da fUr das neue
Jahr eine Forderung in Hohe von € 600,00 bestdht, ier das Konto Sonstige Forderungen ange-
sprochen.

S Mietertrige (MiE) H S Sonstige Forderungen (SFo) H
GuV 7 200,00 | Summe der AB 600,00 | 01.02. Ba 600,00
Ertrige 6 600,00 31.12. MiE 600,00 | SBK 600,00

31.12. SFo 600,00
200,00 7 200,00 1200,00 1 200,00

Buchung am 01.02. des neuen Jahres:

Bank 1200,00 an Sonstige Forderungen 600,00
Mietertriige 600,00
S Mietertrige (MiE) H S Sonstige Forderungen (SFo) H
01.02.Ba 600,00 AB 600,00 | 01.02.Ba 600,00

Durch die Abgrenzung ist jetzt der Ertrag beiden Jahren korrekt zugeordnet.
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Ziel bei der Gewinnermittlung ist es, die Aufwendungen und Ertridge periodengerecht
zuzuordnen. Wenn Ausgaben und Aufwendungen bzw. Einnahmen und Ertriige in ver-
schiedene Geschiftsjahre fallen, so muss man eine zeitliche Abgrenzung vornehmen.

Es sind entweder transitorische oder antizipative Posten zu bilden.

im alten im neuen | Abgrenzungspesten Bildung Auflosung
Jahr Jahr
Ausgabe Aufwand Aktive ARA Aufwandskonto
Rechnungs-| an an
. Transitori- abgrenzung | Aufwandskonto ARA
Einnahme | Ertrag sche Fosten) o cive Ertragskonto PRA
Rechnungs-| an an
abgrenzung | PRA Ertragskonto
im alten im neuen Abgrenzungsposten Bildung Auflosung
Jahr Jahr
Aufwand | Ausgabe Sonstige Aufwandskonto Sonst. Verb.
Verbind- an (und ggf. Auf-
lichkeiten | Sonstige Verbind-| wandskonto)
Antizipa- lighkeiten an Finanzkonto
Ertrag Einnahme tive Posten Sonstige Sonstige Forde- Finanzkonto
Forde- rungen an Sonstige For-
rungen an derungen (und
Ertragskonto gof. Ertragskonto)

13.4Ruckstellungen

13.4.1 Begriff und Arten von Ruckstellungen

Die Bildung von Rickstellungen gehdrt ebenfallsdan vorbereitenden Abschlussbuchungen. Wie
die Rechnungsabgrenzungsposten so dienen auchidistBllungen dazu, den Erfolg periodenge-
recht abzugrenzen.

Ruckstellungen werden fur Aufwendungen gebildet,afn Bilanzstichtag noch nicht genau bestimm-
bar sind, deren Ursache aber im abgelaufenen Gégehd liegt. Diese Aufwendungen kdnnen hin-
sichtlich dreier Kriterien ungewiss sein:

* hinsichtlich ihrer Entstehung (d. h. es ist unsicleé es Uberhaupt zu Aufwendungen kommt)
und/oder
* hinsichtlich ihrer H6he und/oder
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» hinsichtlich ihrer Falligkeit.

Typische Beispiele fiir Riickstellungen:

B Riickstellungen fiir Prozesskosten: Wir wissen nicht, ob tatsdchlich Kosten entstehen, und wenn
ja: wann und in welchem Umfang. Wenn wir einen Prozess gewinnen, hat die Gegenseite in der
Regel die Kosten zu tragen. Vorab kann die Hohe der Kosten nur geschiitzt werden. Die Fillligkeit
steht erst nach Vorliegen der Abrechnungen fest.

® Pensionsriickstellungen: Auch bei Riickstellungen fiir betriebliche Altersrenten sind Entstehung,
Hohe und Filligkeit ungewiss. Die Fiilligkeit kann von Vorruhestandsregelungen bzw. vom Hin-
ausschieben des Rentenalters abhingen. Die Mitarbeiter konnen auch vor Erreichen der Alters-
grenze sterben. Uber die Anpassung der Betriebsrenten an die Preisentwicklung muss alle drei
Jahre verhandelt werden. Da mit einer Betriebsrente auch Witwen- und Waisenrenten gekoppelt
sind, hiingt die Hohe auch vom Familienstand ab, der sich im Laufe der Jahre mehrfach &ndern
kann.

Ruckstellungenund der antizipative Rechnungsabgrenzungspos$emstige Verbindlichkeiten"
habenGemeinsamkeitenweisen aber audbnterschiedeauf:
¢ Beides sind Aufwendungen, die spéater als Ausgabdlan. Sie sind dem abgelaufenen Ge-
schéftsjahr zugeordnet, in dem der Aufwand wirtfiiba entstanden ist. Dadurch wird der
laufende Gewinn bereits gemindert und damit auelstieuern auf den Gewinn.
¢ Allerdings liegt bei den Sonstigen Verbindlichkeitdie Hoéhe und die Falligkeit des Auf-
wands im Gegensatz zu den Ruckstellungen schan fest

Die Buchung zur Bildung von Rickstellungen lautetigemein:
Aufwandskonto an Ruckstellungen

Das Konto Ruckstellungen ist grassives Bestandskont®ie Rickstellungen gehéren — im Gegen-
satz zu den Rucklagen, die dem Eigenkapital zubhawestsind, zu den Schulden

§ 249 HGB unterscheidet in Ruckstellungen, die
v"der Passivierungspflicht,

v'dem Passivierungswahlrecht oder
v'dem Passivierungsverbot unterliegen.
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In einer Tabelle dargestellt, ergibt sich folgendes Bild:

Passivierungspflichtige — fiir ungewisse Verbindlichkeiten aller Art

Riickstellungen — fiir drohende Verluste aus schwebenden Geschiften

; — fiir im Geschiftsjahr unterlassene Aufwendungen fiir
Instandhaltung, die im folgenden Geschiiftsjahr inner-
halb von drei Monaten nachgeholt werden

— fiir Gewihrleistungen, die ohne rechtliche Verpflich-
tung erbracht werden (so genannte Kulanzleistungen)

Riickstellungen mit — fiir so genannte Aufwandsriickstellungen, die nicht zu

Passivierungswahlrecht den innerhalb von drei Monaten nachgeholten Instand-
haltungsaufwendungen gehoren

Riickstellungen mit — fiir ungewisse Verbindlichkeiten, die nicht genau

Passivierungsverbot konkretisiert werden kénnen, z. B. fiir Umweltrisiken,

Forschungsrisiken oder allgemeine Unternehmerrisiken

Im Einzelnen sind fir folgende wichtigen Verbindkeiten bzw. Aufwendungen Rickstellungen zu
bilden:

» Abbruchverpflichtungen (z. B. fur ein Geb&ude oelee Briicke)

* Ausgleichsanspriiche von Handelsvertretern nach digeng des Vertragsverhaltnisses mit
einem Unternehmen (gemaf3 § 89 b HGB)

» betriebliche Altersversorgung

» Garantieleistungen (gesetzlich oder freiwillighdKulanzleistungen)

» Haftungsrisiken aller Art

» Jahresabschluss- und -priifungskosten

» Jubilaumszuwendungen anlasslich eines DienstjubBilgeman § 5 Abs. 4 EStG)

» Patentverletzungen (gemaR § 5 Abs. 3 EStG)

* Produkthaftungen (wenn ein Fehler bekannt istzde8chaden fuhren kann)

* Prozesskosten

» Schadenersatzleistungen aller Art

» Steuerschulden

» Sozialplanverpflichtungen

* Umweltschutzmaflinahmen

» Urlaubsverpflichtungen (wenn Mitarbeiter ihren eoll Jahresurlaub im Geschaftsjahr noch
nicht erhalten haben)

» Verluste aus schwebenden Geschaften

* Wechselproteste.

13.4.2 Bildung, Bewertung und Auflésung von Riickste llungen

Die Bildung bzw. der Ansatz aller RiUckstellungeof(der Passivseite der Bilanz) ist laut § 246 Abs.
1HGB vorgeschrieben:

Am Jahresende ist daher anband einer Checkligielfen, welche ungewissen Schulden und noch zu
erwartende Aufwendungen es gibt.
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Ein weiteres Problem besteht in der Bewertung di8sbulden. Das HGB regelt in § 253 Abs. 1 Satz
2 nur ganz allgemein, dass Ruckstellungen in H@seBetrages anzusetzen sind, der nach verninfti-
ger kaufmannischer Beurteilung notwendig ist. I,eustrecht gibt es fir viele Rickstellungsarten
Einzelregelungen.

Wenn die geschéatzte ungewisse Schuld genau desiganiden Jahr zu leistenden Zahlung entspricht,
buchen wir bei der Zahlung:

Ruckstellungen an Bank

Da wir die Hohe der Schuld bzw. der kinftig anfadlen Aufwendungen jedoch nicht genau kennen,
schatzen wir den Betrag eher zu hoch als zu nigsliglass die Zahlung in der Regel geringer ausfal-
len wird.

Der im ersten Jahr zu hoch angesetzte Aufwand migssim folgenden Jahr als Ertrag erfasst und
entsprechend versteuert werden. Die Ertrage aus\diisung von Rickstellungen bucht man auf

dem Konto "sonstige Ertrage".

Beispiel:
Ein Kunde hat uns auf Schadenersatz verklagt. Wir schéitzen den Schaden einschlieBlich Prozesskos-
ten vorsichtig auf € 20 000 und buchen:

Aufwandskonto 20000 an  Riickstellungen 20000
Im niichsten Jahr stellt sich heraus, dass wir tatsdchlich nur € 16 500 zu zahlen haben, so dass ent-
sprechend zu buchen ist:

Riickstellungen 20000 an Bank 16 500
sonstige Ertriige 3500
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